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INTERVIEW WITH
KENNETH AND DELORIS ROCHE

. . . d o i t a g a i n . I w a s n e v e r i n t h e l e a d e r s h i p o f t h e l o c a l e x c e p t

fo r be ing a d is t r i c t commi t teeman. I never made any dec is ions or

a n y t h i n g . M y f a t h e r - i n - l a w w a s fi r s t p r e s i d e n t . H e w a s a l s o a

regional director of Region 1A unt i l McCusker came on the scene.

Q: Wha t yea r was he reg iona l d i rec to r?

A: Up un t i l 1946 . Tha t was when the Reu ther admin is t ra t ion took over and

defeated jus t about everybody in the le f t -w ing group and they took

over the UAW. From then on i t was jus t r igh t -w ing organ iza t ion took

over steadily going down. So you see what we have today, what we have

today is one big mess.

Q: Can you s ta r t ou t by exp la in ing how you go t invo lved in the labor

movement? Were your parents union people?

A: No my parents came from Pennsylvania. They were sons and daughters of

coal miners. My mother was the daughter of a coal miner and my father

was the son o f a coa l m ine r. The i r f a the rs were k i l l ed i n m in ing

acc idents , cave ins in the mines. They moved to Detro i t and both got

jobs work ing at Robert 's Brass. They moved to Dearborn f rom Detro i t

and my father couldn' t find a job. He changed his name from

Zezecki(?) which is a Polish name to Roche which is an Ir ish name but

ve ry f ew peop le rea l i ze i t . I was bo rn he re , r i gh t nex t doo r t o whe re

I l i v e n o w. I ' v e b e e n l i v i n g h e r e a l l m y l i f e . A t 1 8 y e a r s o f a g e I

was hired in to the Ford Motor Company and that was in 1940 in

September. I was taken there by my mother down to the ci ty hal l by

Clarence Doyle, who was councilman and Carl Brooks was the chief of

pol ice. I don't know whether you know about him or not but he was the
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stooge of the Ford Motor Company. This is the way things worked then.

I f you d idn ' t know anybody you d idn ' t ge t a job . So I was h i red in to

the Rouge Plant when I was 18, went to work there and soon found out,

this was in 1940 when I was hired and the union was just picking up

steam to get going, you know, so one of the guys in the shop that

worked w i th me sa id a re you in o r a re you ou t . I sa id in what . I

didn't know anything about union because at that t ime my mother and

dad never discussed it at home, but they knew about unions from

Pennsylvania because they worked in un ions there. My mother got fired

in a bu t ton mi l l in Pennsy lvan ia fo r lead ing a wa lk -ou t . I came home

that night from work and I asked my dad and mother at supper. I said

wel l some guy asked me about a union today. What '11 I do? I had just

g raduated f rom Fu l le r ton H igh Schoo l . I was 18 years o ld . Went to

Henry Ford's School over here and my education was all wrapped up in a

n ice ba l l and handed to me. There was noth ing, o f c lasses of soc ia l

s tud ies o r any th ing abou t soc ia l i sm, cap i ta l i sm, no th ing i n my

c u r r i c u l u m a b o u t t h a t a t a l l .

Q : You j us t wen t exc lus i ve l y t o t he Henry Fo rd ' s Trade Schoo l f o r h igh

school?

A : I wen t t o Hen ry Fo rd ' s Schoo l wh i ch i s r i gh t ove r he re on R i co rd i ( ? ) .

I went to Fu l le r ton High School .

Q: So you went back and fo r th .

A : B a c k a n d f o r t h , u n t i l t h e n i n t h g r a d e t h e r e a n d t o t h e t w e l f t h g r a d e

in Fu l l e r t on . F rom Fu l l e r t on r i gh t s t r a i gh t t o Fo rd Mo to r Company.

Where was I?

QJ You asked your parents about the un ion.
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A: Oh yeah. They took me, my mother and Clarence Doyle took me down to

C a r l B r o o k s o f fi c e . I s a t o u t s i d e o n t h e p o r c h o f t h e p o l i c e s t a t i o n .

They went in, ta lked to Car l Brooks and the next th ing I know there 's

a L i nco ln pu l l i ng up . Ca r l B rooks ' sec re ta r y d rove me i n to t he p l an t .

I was hired immediately into the plant and went to work in the, what

t h e y c a l l t h e , a t t h a t t i m e t h e a p p r e n t i c e s c h o o l . I w o r k e d t h e r e f o r

three months. And then in December they put me out into the plant,

in to the Gear and Ax le bu i ld ing and worked over there. I was in that

s h i f t f o r s e v e r a l y e a r s b u t t h a t ' s w h e r e I j o i n e d t h e u n i o n . I j o i n e d

the union in I bel ieve i t was Apr i l of 1941 and two months later we

h a d a s t r i k e . M y f a t h e r a n d m o t h e r t o l d m e t o j o i n t h e u n i o n . A f t e r

that I got acquainted wi th Percy and several other guys, John Orr,

Vi rg i l Lacey, Mack Cinzor i , Dorosh. Then my educat ion began. From

that t ime on, i t was go, go, go.

Q: So you were younger than most o f the other guys that were a l ready. . .?

A : Ye a h . L e t ' s s e e I w a s h i r e d i n a t 1 8 . I w a s a b o u t 1 9 o r 2 0 y e a r s

o l d . A n d I r e t i r e d w h e n I w a s 5 7 . I w a s t h e r e 4 0 y e a r s . I s t a r t e d

in 1940 and re t i r ed i n 1980 . I ' ve been re t i r ed f o r f ou r yea rs now.

Then I met my fa ther - in - law Percy and s tar ted get t ing ac t ive , you

know. Got e lec ted, I d idn ' t get e lec ted commit teeman then because

a c t u a l l y t h e fi r s t p o l i t i c a l j o b I h a d w a s u n d e r o n e P a u l B o a t i n . H e

gave me, as committeeman in the old, it 's now the Dearborn Engine

p lan t , a t t ha t t ime i t was the A i r c ra f t bu i l d ing where they make

Pra t t -Wh i tney moto rs . I worked there . Tha t ' s where I was removed , by

Reuther, he came in, Nelson Samp came in to the labor relations

office, i t was Whi tey Saar i , mysel f and Mike Casper. We were

commi t teemen in tha t un i t , i n the A i rc ra f t bu i l d ing . And Ne lson Samp
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came i n t o t he l abo r r e l a t i ons o f fice w i t h a l e t t e r and he t o l d t he

labor re la t ions man that he wanted to see a l l three of us in the

office. So in we go and he read the le t ter, f rom Reuther, demanding,

te l l ing us tha t we were removed f rom our jobs fo r the good. In fac t I

have some art ic les in there i f you want to read them.

Q : I n f a c t i t w a s a t t h e R e u t h e r A r c h i v e s , t h e l e t t e r s t h a t w e r e i n

R e u t h e r f s fi l e .

A : Ye a h . S o t h a t ' s w h a t h a p p e n e d t h e r e . T h e n a f t e r t h a t , w h e r e ' d I g o

to work then?

Q: What year was tha t?

A : I don ' t know exac t l y. My memory ' s no t so good fo r t hese yea rs .

That 's been a long t ime.

Q : Y e a h .

A : I t o o k t h e s e t h i n g s l a s t n i g h t o u t o f t h e s c r a p b o o k t h a t m y c h i l d r e n

made for my father- in- law and some of th is s tuff is not dated see

because when Percy 's wi fe cut i t out of the paper she just cut the

a r t i c l e o u t w i t h o u t t h e d a t e s o n i t , y o u k n o w. I t h i n k t h a t w a s

around 1952.

Q : S o t h e A i r c r a f t u n i t w a s s t i l l p r o d u c i n g . . . ?

A : They were p roduc ing Pra t t -Wh i tney moto rs then .

Q : I n 1 9 5 0 ?

A: No , no . Dur ing the war bu t a f te r tha t they began to move the Moto r

bu i l d ing ove r the re i n to the re and they were s ta r t i ng to go i n to

peacet ime product ion. At that t ime I was there whi le they were mak ing

the Prat t -Whitney motors and also when they reconverted to over to

peacet ime.
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Q: Did they combine wi th the Motor p lant a t that t ime to be the Motor and

Engine?

A: Yeah. They were combined . The Motor bu i ld ing was mov ing over in to

the Pra t t -Wh i tney, wha t they ca l l t he , now they ca l l i t t he Dearborn

E n g i n e p l a n t . Yo u ' v e p r o b a b l y s e e n a l o t o f t h i s s t u f f . P e r c y g a v e ,

in the archives he gave a lot of th is stuff and my chi ldren made a

scrapbook and we' re t ry ing to reorganize i t now to what i t should be

because they gave i t to h im in 1970 and i t 's a l l about the break in

the , wha t happened i n t he ea r l y days . Le t ' s see he re . I know I ' ve

seen that last n ight about , but I don' t know what the date was.

Q: You might have some dates on the back of those.

A : H e r e .

Q: So you were jus t banned f rom be ing in o ffice a t tha t t ime?

A : T h a t ' s a l l , r e m o v e d f r o m o f fi c e .

Q: And then a f te r the admin is t ra to rsh ip was taken away and the e lec t ions

came up you were allowed to run again?

A : I w a s a l l o w e d t o r u n a g a i n . I t w a s o n l y fi v e o f t h e m t h a t w a s o u t f o r

five years. That was Gal lo, Dave Moore, Nelson Davis, Ed Locke and

P a u l B o a t i n . I n c i d e n t a l l y, m y f a t h e r - i n - l a w w a s t h e d e f e n s e l a w y e r a t

t h e t r i a l f o r t h e m a t t h e L o c a l . P e r c y, h e d e f e n d e d t h e fi v e a t t h e

Loca l . E l l swor th Han lon was the p rosecu to r.

Q : H a n l o n ?

A : E l l s w o r t h H a n l o n .

Q : And who composed t he t r i a l t ha t S te l l a t o appo in ted o r i s t ha t a

d i f f e r e n t , t h e r e ' s t w o d i f f e r e n t t i m e s t h e y w e r e t r i e d , r i g h t ? F i r s t

by Stel lato and then by Reuther?

A : T h a t I d o n ' t r e m e m b e r.
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Q: The re was a t r i a l commi t t ee and then the re ' s t he th ing w i th t he

Genera l Counc i l d id not accept the . . .

A : T h a t ' s r i g h t . T h e G e n e r a l C o u n c i l d i d n ' t a c c e p t i t . T h e y t u r n e d t h e m

down. D id you see the ar t ic les on that?

Q: Yeah, bu t they don ' t say any th ing about who the t r ia l commi t tee was ,

c o n s i s t e d o f , a n d w h a t t h e i r fi n d i n g s w e r e . T h e y j u s t s a i d t h a t t h e

General Counci l d id not accept their suggest ion that the men were

g u i l t y .

A : T h e t r i a l c o m m i t t e e ?

Q: Yeah. I assume i t was composed o f some r igh t -w ingers bu t they don ' t

mention who those people were that composed that tr ial committee.

A : W e l l , a s f a r a s I k n o w. . . t o t e l l y o u t h e t r u t h I d o n ' t w h o t h e t r i a l

commit tee was e i ther.

Q: Wel l when Reuther came in and he d id h is admin is t ratorsh ip and the

invest igat ion of the people he took out , who were the people that were

invest igat ing, dec id ing whether or not these people would be

prohibi ted f rom running again and these people could run?

A: Wel l there was an administrator named Jack Conway.

Q : U m - u m . H e w a s t h e t o p a d m i n i s t r a t o r.

A : H e w a s t h e t o p a d m i n i s t r a t o r a n d I i ma g i n e t h a t a l l o rd e r s , t h e se

th i ngs came f r om Reu the r ' s o f fice t h rough h im . Tha t ' s t he on l y t h i ng

tha t I cou ld te l l you tha t I know because i t was a l l , t he dec is ions

were made by the Reuther and Conway right-wing group there. But I

r e a l l y c o u l d n ' t t e l l y o u w h o t h e . . .

Q : So when they came ou t w i th th is dec is ion tha t these five cou ld no t run

a g a i n a n d t h e r e s t c o u l d b e r e i n s t a t e d i t w a s j u s t a p o l i t i c a l r a t h e r

t h a n . • •
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A : T h a t ' s a l l , p o l i t i c a l d e c i s i o n . T h e y p i c k e d o u t fi v e g u y s t h a t t h e y

figured were the leaders and the rest of us were just removed from our

union jobs and we went back to work.

Q : T h a t ' s i n t e r e s t i n g . Yo u m e n t i o n e d t h a t y o u w e r e fi r s t i n t h e G e a r . . .

A : G e a r a n d A x l e .

Q: Gear and Ax le and then la ter you went to the A i rcra f t and then you

w e r e i n . . .

A : I w o r k e d i n p r a c t i c a l l y e v e r y b u i l d i n g o v e r t h e r e . I w e n t t h r o u g h , I

w o r k e d i n M o t o r b u i l d i n g , A i r c r a f t b u i l d i n g .

Q : W e l l c o u l d y o u t e l l u s l i t t l e b i t a b o u t t h e c h a r a c t e r i s t i c s o f t h e

d i f fe ren t bu i ld ings , maybe the d i f fe rences in the men tha t were in

t h e r e , t h e l e a d e r s t h a t w e r e i n t h e r e . H o w t h e d i f f e r e n t u n i t s

d i f fe red and maybe even i f they d i f fe red in the p ropor t ion o f B lacks

or d i f fe ren t na t iona l i t y g roups o r women.

A : We l l t he women d idn ' t come in un t i l t he war and they s ta r ted h i r i ng

women after there was a big fight with the Ford Motor Company. They

didn't want to hire women but they were forced to hire women because

they picketed the local, the picketed the company and demanded that

they be h i red and they d id and they s tar ted h i r ing a lo t o f them.

Q: The women picketed Local 600?

A: Yeah , they p icke ted the Loca l too and fina l l y pu t p ressure on them and

they hired the women. But the Foundry was most ly Black. They had the

d i r t i e s t j o b . T h e y w e r e a l l B l a c k . T h a t w a s t h e P r o d u c t i o n F o u n d r y

and the Iron Foundry and the Aluminum Foundry they were all Black.

The res t o f them, there was a mix tu re . Too l and D ie was prac t ica l l y

a l l Whi te . There was only a few Blacks in the Tool and Die.

Q : A n d t h a t w a s a h i g h l y s k i l l e d u n i t ?
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A : T h a t w a s t h e h i g h e s t s k i l l e d u n i t , y e s . A n d i n c i d e n t a l l y i t w a s t h e

m o s t m i l i t a n t u n i t i n t h e w h o l e l o c a l o f a l l t h e u n i t s .

Q: Why do you th ink that is? Why do you th ink that the Tool and Die was

the one that was the leader?

A : I r e a l l y c a n ' t t e l l y o u b u t t h e y w e r e v e r y h i g h l y e d u c a t e d . We h a d

leaders l i ke J im Couser, Frank Gal lo , Lacey, and Orr, we l l educated.

Q : You mean ou t s i de o f be ing sk i l l ed?

A : Ou ts i de , we l l no I mean we l l educa ted i n t he i r j obs as f a r as t oo l

making goes and die making and pattern making.

Q: Did most o f them get the i r educat ion f rom the Henry Ford School or

outs ide?

A : M o s t o f t h e m w o r k e d a t t h e t r a d e s c h o o l . B u t t h e y g o t t h e i r u n i o n

educat ion on the ou ts ide o r they car r ied i t w i th them f rom the i r, we

had guys come from Scot land (trade unionism), England (trade unionism)

and they were concent ra ted in the sk i l l ed t rades . Guys l i ke McCusker,

Grant, W.G. Grant, an Englishman, McCusker, a Scotchman. We had Lacey

who's an Irishman, Frank Gallo, a German.

Q: They a l l came f rom these coun t r ies and then lea rned these sk i l l s?

A: Maybe some of them were born here but most of them immigrated from

di f fe ren t count r ies . They had a knowledge o f t rade un ion ism tha t was

on a h igher p lane than the res t o f the peop le in the loca l , the

p roduc t i on wo rke rs , you know. They we re ab le t o a r t i cu la te be t t e r,

w r i t e l e a fl e t s b e t t e r, o r g a n i z e b e t t e r a n d t h e y k n e w a l l t h e s e t h i n g s

a b o u t i t .

Q : We l l t h e R o l l i n g M i l l h a d s o m e h i g h l y s k i l l e d w o r k e r s t o o , r i g h t ?

A : O h y e a h . I w o r k e d i n t h e R o l l i n g M i l l j u s t b e f o r e I r e t i r e d .
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Q : T h a t b u i l d i n g s e e m s t o b e o n e w h i c h i s t h e f a r t h e s t r i g h t o f a l l t h e

d i f f e r e n t u n i t s , t h a t a n d t r a n s p o r t a t i o n .

A : Ye a h . T h e r e a s o n f o r t h a t i s t h a t t h e R o l l i n g M i l l , m y w i f e i s

laughing, years ago they traded, the company said look we have to have

some re l i e f i n th i s Ro l l i ng M i l l . We go t to have 2 ,500 peop le go ,

tha t 's such a long t ime ago, Percy used to te l l me about i t . He sa id

we got to have some rel ief in th is plant, he said, because we got too

darn many men and at the same time the union under Gene Prado was

ra is ing a l l k inds o f he l l because they wanted compara t ive ra tes to

outs ide s tee l which we weren ' t get t ing a t a l l , you know. So they made

a t rade . They gave them the incen t i ve p lan , they l a id o f f 2 ,500

peop le .

Q: What year was tha t?

A : Oh I don ' t remember the year.

Q : T h e r e a b o u t .

A : I t was i n 1948 , ' 49 , somewhere a round the re tha t t hey go t , a f t e r t he

war was over, because up until that time you were under the War Labor

Board . You cou ldn ' t ge t ra i ses , you a re res t r i c ted on the War Labor

Board . That 's what happened in the Ro l l ing Mi l l and the on ly peop le

tha t cou ld ge t in to the Ro l l ing Mi l l was , say one o f the workers d ied .

The man had to go on a l ist somewhere in the plant with the highest

sen io r i t y. I n o the r words mos t o f t he peop le tha t worked in the

Rol l ing Mi l l had 35 or 40 or 45 years senior i ty and they a l l wanted to

get there because when you got there you got an incent ive. In o ther

words you got a regular pay plus when I started out there and that was

in 1975, 1974, I was making on top of my regular wages $125 a week

over and above my regular pay. But I had to put my name on a l ist, on
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a b id l i s t and as peop le re t i r ed i n my c lass i fica t i on o r d ied and they

replaced them, that was how my name was moved up on the list and I

entered i t , as a mat ter o f fact I res igned my commit tee job in the

Tool and Die because I'd seen what was happening and I said well

there's only one way out and that 's to accumulate enough funds so that

you can re t i re and I worked there fo r s ix years be fore I re t i red and I

was able to put some money away and get the hell out of there and

fo rge t abou t i t because the d i rec t i on tha t th ings were go ing , the

Japanese , I was w r i t i ng a r t i c l es and tak ing a r t i c l es ou t o f Fo r tune

magazine and Wall Street Journal 15, 20 years ago about what was

happening and posting them on bul let in boards for my people to read so

they could be apprised of what was going on in Japan, smaller cars,

and we were st i l l making the gas guzzlers and i f you could look,

project i t to the future you could see what 's happening now as a

r e s u l t o f a l l t h i s . S o I d i d t h a t a n d fi n a l l y I s a w t h a t a s t h e

populat ion was going down in the plant, i t was being reduced see, I

was being gerrymandered out of a job because they were moving my

d is t r i c t because we had r igh t -w ing leadersh ip a t tha t t ime and I was

about the on ly one le f t i n the le f t w ing in the Too l and D ie .

Q: Tha t was in the la te '50s and midd le '50s?

A: That was up unt i l le t 's see f rom 1974, 14 years back, that was when I

was in a committee for about 14 years, twice elected unopposed in the

Tool and Die which is very di fficul t to do and no matter who was in

t h e l e a d e r s h i p I s t i l l g o t e l e c t e d . B u t a t t h e e n d t h e y s t a r t e d t o

gerrymander the d ist r ic ts around and they got me on al l these high

class Tool and Die makers that d idn ' t want to be fight ing the company

too hard so I could see the handwriting on the wall so I put my name
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on a l i s t to go to the Rol l ing Mi l l . And an opening came, one o f the

f e l l o w s r e t i r e d i n m y c l a s s i fi c a t i o n . S o I w e n t i n a n d s t a r t e d

working there and I resigned my job on the Tool and Die committee and

they appointed somebody else to take i t over and they had an elect ion.

But for years before that I had seen that we aren' t going no place as

far progress is concerned, we ' re not go ing no p lace. Time has born

that out and as far as I 'm concerned the labor movement today is a

dead fish as far as progress goes because the only way they're going

is backwards, they ' re not go ing forwards, because there 's no jobs and

the more the pol i t ic ians yel l , how can a guy get a job when there is

n o j o b s , t h e r e ' s n o c a p i t a l i s t t o h i r e t h e m . I f n o b o d y w i l l h i r e

them, there 's no jobs for them so what e lse he's gonna do? This is

the way our economy is. Some work and some starve and if you are

lucky enough to have a job , i f you ca l l i t luck , run a f ter somebody to

exploi t you and i f you haven' t you got to run af ter somebody to

e x p l o i t y o u . S o t h i s i s t h e w a y i t w o r k s . I g o t a g o o d e d u c a t i o n . I

d idn ' t have much formal educat ion. I went through the 12th grade, no

co l l ege , wh i ch I r eg re t . A t t ha t t ime the re was no such t h i ng , a

fami ly l i ke mine go ing to co l lege because a l l o f us worked. There was

five o f us , and , i t ' s been a reward ing exper ience .

Q: Now you say in about '48 or so the Rol l ing Mi l l went in to th is system

o f . . .

A : Yeah . They go t t he same k ind o f i ncen t i ve sys tem, t he t onnage , t hey

c a l l i t . I n o t h e r w o r d s , t h e a m o u n t o f s t e e l , i t ' s l i k e a s p e e d u p

system. They pay, in other words, the guy who works next to you he's

pushing you so that you'd get more work out so that they get more

tonnage so they get their incent ive based on the tonnage that goes

o u t .
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Q : B e f o r e t h a t t i m e s a y i n t h e e a r l y ' 4 0 s , d i d p e o p l e i n t h e R o l l i n g M i l l

general ly have h igh senior i ty anyways?

A: No, there was no rush to get in there because the wages were the same

as t he res t o f t he p lan t .

Q : We l l e v e n d u r i n g t h a t t i m e i t s e e m s l i k e t h e y e l e c t e d r i g h t - w i n g e r s .

A : They were a lways r igh t w ing because they had r igh t -w ing leadersh ip

f rom the beg inn ing . They were Prado 's , Nes t i co ' s , and the res t o f

them were al l , Hanlan, Hanlan came from there, and the rest of them

were a l l r igh t -w ingers but I had never worked over there unt i l 1974

and a l l I knew was the k ind o f po l i t i cs they p layed in the loca l as a

gene ra l r u l e . The we re v i c i ous r i gh t -w inge rs , eve ryone o f t hem.

Q : I n t he Ro l l i ng M i l l you we re do ing t h i ngs o f f a quo ta , above quo ta ,

you were get t ing a percentage.••

A: Yeah, the more s teel we put out the more tonnage and incent ive they

g o t .

Q: Now you were putt ing out a certa in amount above that quota, would Ford

r a i s e t h e q u o t a s o t h a t . . .

A : O h n o .

Q : T h e y n e v e r d o t h a t ?

A : N o , t h e y d i d n ' t d o t h a t . I n f a c t I t h i n k t h a t t h e p e o p l e i n t h e

Ro l l i ng M i l l had the so f tes t j obs i n t he who le p lan t . When I wen t

over there to work I was amazed. Every l i t t le depar tment , no mat te r

how sma l l , had a re f r i ge ra to r and a guy se l l i ng co f f ee . Tha t wasn ' t

a l l o w e d i n t h e r e s t o f t h e p l a n t . I n o t h e r w o r d s y o u c o u l d n ' t s e l l

co f fee on your job or any th ing e lse and they had regu lar s toves. They

had i t p re t t y good .
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Q: Was tha t an impor tan t aspec t o f p roduc t ion in te rms o f be ing ab le to

s top the res t o f p roduc t i on i f you s topped the Ro l l i ng M i l l ?

A : We l l I neve r wo rked on p roduc t i on . See I wo rked i n g r i nd ing , I was a

gr inder and I 've seen product ion work and I 've watched i t because I

represented peop le in p roduct ion bu i ld ings because par t o f the Too l

and Die was in them. We had pr ide in the Assembly plant. I had

represented the workers in the Assembly p lan t , the sk i l led workers .

In the Glass plant we had machine repairmen, they were in, they

main ta ined p roduc t ion . I represented workers in the Dearborn Eng ine

p lan t , a l l sk i l l worke rs i n the Dearborn , excep t the ma in tenance

p e o p l e w h i c h i s r i g g e r s , h o o k e r s , m i l l w r i g h t s , p e o p l e l i k e t h a t , b u t

al l Tool and Die people, Tool and Die makers, machine repairmen,

c u t t e r g r i n d e r s , c l e r k s . I r e p r e s e n t e d a l l o f t h e m i n t h a t b u i l d i n g

and I represented a lo t of the people in the p last ic model makers in

t he Too l and D ie bu i l d i ng i t se l f and I r ep resen ted cu t t e r g r i nde rs

over there. I represented sweepers and I represented a l l the women

c l e r k s i n t h e To o l a n d D i e b u i l d i n g i t s e l f . S o I h a d a p r e t t y g o o d

rounded crew. I had the Glass Tech Center out here in Oakwood. I

represented al l the people out there that was making windows of the

c a r s .

Q : Were they a lways ou ts ide o f t he p lan t?

A : O u t s i d e o f t h e p l a n t , y e a h , y o u h a d t o g o t o d i f f e r e n t p l a c e s .

Q: Even in the ea r l y yea rs they were ou ts ide?

A : Ye a h , a l w a y s .

Q : I w a s t r y i n g t o fi g u r e o u t f o r m y s e l f w h y t h e r e w o u l d b e t h i s

p r e f e r e n t i a l t r e a t m e n t t o t h e R o l l i n g M i l l p e o p l e i n t e r m s o f t h e i r
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conditions and later on their wages and all. You see any rationale on

the part of the company for doing that?

A: No I can't see any rationale at all, the reason that it was done, but

I know that was the concentration of the right wing, right there in

the Rol l ing Mi l l .

Q: And then the other r ight-wing bui lding is Transportat ion.

A : Transpor ta t ion yes .

Q: Do you have any ideas on why that one was right wing?

A: No, only that the people that were in it were tied hand and foot with

the right-wing caucus.

END OF TAPE 1 - SIDE A

A: ...Henry McCusker. As a matter of fact that guy got up one time at a

General Council meeting and demanded that any delegates that went to

the convention should be from the ACTU, that was Association of

Catholic Trade Union members.

Q: You said that they had to belong?

A: They had to belong to the ACTU. If you reviewed Henry McCusker, you

got quite a guy. He insisted that my father-in-law was not the first

president of Local 600. Can you imagine? After we had documents,

proof , a l l k inds of s tuff , he ' l l s t i l l te l l you that Paul Ste. Mar ie

was the first president of Local 600. Right to this day and the guy's

over 80 years old. Vicious right-winger, extreme right-winger,

fanatic. There was only one more like him that I knew of and he's

dead. His name was John Fitzpatrick.

Q: Oh yeah. I heard about him.
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A: You heard about h im, huh?

Q: Yeah. What about , I ' ve seen Joe Ber ry ' s name around a lo t in

arch ives . He seemed to be a very ac t i ve r igh t -w inger.

A : Yes . Joe Ber ry ' s the k ind o f guy who was more o r less l i ke an

enforcer. He would come to a meeting when people were against the

contract and l ike we had meet ings in d i f ferent h igh schools , McKenzie

High School , and he'd come and we'd ra ise object ions to the contract .

In o ther words I charac te r i zed i t a t one t ime I sa id , you se t t le on a

cont rac t , a t tha t t ime beer was ten cents a g lass , fo r a shor t beer I

said you guys settle a contract and you got enough guts to come out

here on the s tage and se l l th is cont rac t to us . And he sa id look he

sa id I 'm te l l ing you guys one th ing. He sa id I want you to rea l ize

t h i s . W h e t h e r y o u l i k e i t o r n o t y o u ' r e g o i n g t o g e t i t . T h i s i s t h e

k ind of guy Joe Berry was. He 's re la ted to Mike Berry. You know Mike

about Mike?

Q : N o .

A : He 's a l awyer. He has o ffices downtown. A t one t ime he was a b ig

shot in the Democrat ic party and they come from Lebanon. In fact he

was one of the ten famous men of the year, one year, and they sent him

to Lebanon, h is hometown. Mike Ber ry, yeah. I went to schoo l w i th

h im .

Q: That doesn ' t sound l i ke a Lebanonese name. D id they change i t?

A : We l l I don ' t know whe the r t hey changed i t o r no t . They used t o l i ve

in South Dearborn and he rose up. He had a gang of goons with him.

He took over the Democra t i c par ty in the 16 th congress iona l d is t r i c t

a n d a l o n g s t o r y t o t h a t . I n D e a r b o r n i t ' s a l o n g s t o r y a l l t h e w a y

th rough be l i eve me . Fo rd ' s con t ro l , Mayo r Ke r r y, K lu K lux K lan , t hey
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used to run r ight down th is s t reet and we were Cathol ics. I was born

and ra i sed a Ca tho l i c . Now I l i ved nex t door a t tha t t ime , i n back o f

the house, in back of the lot we had a house. We had southerners

running the school d is t r ic t here and they were a l l Murrays, Wangstons

and al l that group and they used to burn crosses at the end of the

street here. We had a b ig dog, a rea l huge dog. Strongheart was h is

name. My dad used to keep him because they'd come around you know and

make marks on the sidewalk and everything. I was just a young kid

then and I didn't know anything about it but my mother and dad used to

talk around the supper table see. One day the dog bi t me.

Q : B i t y o u ?

A: B i t me . He was a v i c ious dog , t ha t ' s why they kep t h im , to ca tch any

in t ruders tha t come a long . He 'd take ca re o f t hem a l l r i gh t bu t he

took care of me.

Q: Where d id the K lu K lux K lan ge t i t s s t reng th f rom?

A W h e r e ?

Q : Ye a h . We r e t h e r e s o m e b o d y. . . ?

A : Redneck sou therners tha t came in to

Q : D u r i n g t h e w a r ?

A : N o , n o t d u r i n g t h e w a r, b e f o r e t h e w a r. T h i s w a s a l l b e f o r e t h e w a r.

D R : I c a n ' t m i s s t h i s .

A : T h a t ' s m y w i f e D e l o r i s .

D R : I ' m g o i n g t o s t a y o u t h e r e . H i . I ' m s i c k .

A : We l l y o u c a n fi l l t h e m i n o n t h i n g s t h a t I c a n ' t r e m e m b e r.

DR: The one thing I was going to tel l her was i f she had checked with the

Dearborn Histor ical Museum.

Q : N o , n o t y e t .
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DR: There's supposed to be, I know my father gave them a lot of

in fo rmat ion a t one t ime.

A : Ye a h I w a s t e l l i n g t h e m a b o u t i t .

DR: Oh good. Yeah a t one t ime, I don ' t know whether they s t i l l have i t o r

n o t .

A : Here ' s he r fa the r se rv ing a subpoena on Mayor Ker ry. Mayor Ker ry ' s

holding i t over his face so you can't see him and we had a Detective

Slammer and Chief Carl Brooks that were real guys in this town and

they welded Ford Motor Company power. And I 've got to tel l you

s o m e t h i n g t h a t ' s r e a l i n t e r e s t i n g .

Q : L o o k a t t h i s , t h e s m i l e o n h i s f a c e . H e ' s e n j o y i n g t h i s m o m e n t .

A: I got to show you, my kids were smal l when they made this scrapbook, I

got to show i t to you before you leave. They got a p ic ture on the

f r o n t o f P e r c y l e a d i n g t h e m a l l t o j a i l . H e ' s g o i n g t o j a i l a n d t h e n

on the back cover is a sweet victory. That is when the NLRB hearings

were over and every th ing and they re ins ta ted a l l o f them. And there 's

a s t o r y I g o t t o t e l l y o u a b o u t D e a r b o r n . I t ' s r e a l i n t e r e s t i n g . I

don't know if you can use it but at one time we had a mayor by the

name of Clyde Ford. He was re la ted to the Ford fami ly. And the

Communist Party in Dearborn got a hold of a guy by the name of Davy

Jones. He was the leader of the Communist Party in Dearborn.

Q : T h i s i s i n t h e ' 3 0 s ?

A: Th is i s Har ry Bennet t ' s Communis t Par ty, no t the Communis t Par ty tha t

you read abou t . Ha r r y Benne t t sa id we l l wha t we ' l l do i s we ' l l g i ve

them a Communist if they want to organize we'l l give them a Communist.

So what they did was get this guy Davy Jones, he was a self-proclaimed

Communis t . He se t up beer par t ies in the empty fie lds a t tha t t ime
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al l around Dearborn there was empty fields. Ford Motor Company gave

away free beer. Davy Jones got up and told everybody what he was

going to do, how he was going to change this whole system and how he

was going to change the Ford Motor Company and everything. Two days

before the e lect ion nobody heard of Davy Jones. He had lef t town,

they paid h im off , he le f t town, Clyde Ford got ree lected mayor

w i t h o u t a n y o p p o s i t i o n . A n d t h i s i s h o w p o l i t i c s i s p l a y e d i n t h i s

town.

Q : T h i s w a s i n t h e ' 3 0 s ?

A : Th i s was i n t he ' 30s r i gh t , i n t he l a te ' 30s when we were o rgan i z ing .

A n d a n o t h e r t h i n g t h a t ' s i m p o r t a n t t h a t I m u s t t e l l y o u . P e r c y ' s t o l d

me a m i l l i on t imes and I don ' t wan t t o om i t i t . De lo r i s knows i t t oo .

We get the best contracts in the whole UAW at Ford's.

Q : T h e fi r s t o n e ?

A: The firs t one and the reason for that is because there was so many

stool p igeons that belonged to the union in the employ of hte Ford

Motor Company and the NLRB had all their names, National Labor

Re la t ions Board and the La Fo l le t te Commi t tee . So Ph i l ip Mur ray to ld

Percy, he said look Percy was demanding that we get these l ists so we

could publish these people and show every worker in the UAW who these

stool p igeons are that wre informing on the workers in the plant when

they s igned up fo r un ion . So in o rder to keep tha t l i s t suppressed

the company gave the union in the Ford Motor Company, our union, they

gave them three bargaining committee on each shi f t .

D R : F u l l p a y.

A : F u l l p a y, f u l l p a y, f u l l - t i m e c o m m i t t e e m e m b e r s . T h e c h e c k - o f f s y s t e m

and they pa id every commit teeman in the p lant fu l l t ime, e ight hours
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f o r j u s t d o i n g n o t h i n g . G e n e r a l M o t o r s d i d n ' t h a v e i t . N o b o d y e l s e

had it in the whole UAW.

Q : T h e c l o s e d s h o p a l s o .

A : R igh t . Had to c lose shop because th is was the t rade o f f they made.

Q: Now tha t , I haven ' t seen anywhere , t ha t i n fo rma t ion . You know wha t

Ford says? Ford says that he's being benevolent , good guy.

A: So they suppressed all these names and later on many of them became

leaders in our union because only a few people knew who they were.

And one of them was Joe Berry.

DR: Joe Berry! I wondered why he didn' t mention that when you mentioned

Joe Berry.

A : Lee Romano.

DR: Lee Romano.

A: In fac t Lee Romano named her fa ther be fo re the un-Amer ican Ac t iv i t ies

Commit tee as a red and la ter was forced to ret ract i t . And Percy sued

Detro i t News and they had to put in a ret ract ion.

DR: No you mixed up there. That was when Reuther was shot.

A: Oh when Reuther was shot?

DR: Yeah or he did go back and forced a retraction from Lee Romano.

A : Ye a h , h e d i d .

D R : I t w a s n ' t i n t h e p a p e r.

A : I t w a s n ' t i n t h e p a p e r .

Q: So that dur ing the per iod when Romano appeared in the lef t was

r e a l l y . • •

DR : A r ch i e Acca i cca .

A : A r ch ie Acca i cca was ano the r s t oo l p i geon .

DR: She l ton Tappes .
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A : S h e i n t e r v i e w e d S h e l t o n .

DR: Well I 'm sure you didn't know he was a stool pigeon.

A : S h e i n t e r v i e w e d P a u l B o a t i n t o o .

D R : H e d i d n ' t t e l l h e r, h e d o e s n ' t t e l l a n y b o d y.

A: He doesn ' t th ink we know i t . Somebody got a copy o f the secre t

proceedings from Washington.

Q : I n t he l i b ra r y t hey have j us t t he pub l i c pa r t wh i ch you know i s abou t

two pages and tha t 's i t .

DR: He was a star wasn't he?

A : Oh ye s . I f yo u i n t e r v i e w e d h i m yo u co u l d t e l l t h e t yp e o f p e r so n h e

i s . He i s a ve ry flamboyan t pe rson . La te l y he ' s been , he ' s smar t , he

went to Italy not too long ago and he's know in the town where he's at

as Johnny Appleseed. He goes around plant ing t rees and chasing al l

the fasc is ts , wha t they ca l l fasc is ts over there on Gruner H ighway,

he's chasing them around and making big noises over there. But I

don ' t know your po l i t ica l persuas ions but mine has a lways been le f t

s ince I ' ve been in po l i t i cs and I be l ieve in p rogress and any th ing you

c a n d o t h a t ' s g o o d f o r p r o g r e s s I ' m w i t h y o u . I f i t ' s n o t g o o d f o r

p rogress , I 'm no t fo r i t . You can go by yourse l f and i f you wan t to

go backwards, then you're in a helluva mess because that's where we

are now. I see no progress being made in the labor movement. UAW

star ted i t , g i ve -away, and i t fo rced every o ther person tha t had any

leadership in any type of union in th is state to go around in the same

way. Now we have cond i t ions l i ke we had in the a i r cont ro l le rs

st r ike. Now you have condi t ions l ike you had at Greyhound. Now you

have cond i t ions where they ' re us ing the laws to manipu la te , shape l i ke

this Apex Drugs, used to be Cunningham Drugs and all these places are
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changing names and either hiring the same people back for less money

o r i f t h e p e o p l e r e f u s e t h e y h i r e s o m e b o d y e l s e . A l l i t i s i s a

change of name and al l i t is the paperwork.

Q : Vo l u n t a r y b a n k r u p t c i e s ?

A : R i g h t . T h e y ' r e u s i n g a l l t h e l a w s t h a t t h e y c a n p o s s i b l e d o a g a i n s t

the working people now and boy the way things are set up you haven't

got a chance.

DR: You were ta lk ing about , I don ' t know i f you sa id any th ing on th is

Buddy Bat t les .

A : O h B u d d y B a t t l e s .

W: They ' r e j us t hav ing a b i g hu laboo i n t he pape r abou t i t .

A : The re ' s a good repo r t e r i n De t ro i t . He r name i s Judy t oo . He r name

is Judy is Pasternak.

W : S h e w r i t e s a g o o d a r t i c l e .

A S h e w r i t e s g o o d a r t i c l e s . I n f a c t s h e c a l l e d m e o n t h e t e l e p h o n e a n d

interviewed me over the phone when her dad died and I had to call her

back because I fo rgot tha t Doug Frazer got h is fi rs t job on the

in te rna t iona l s ta f f f rom Percy Lewe l l yn . Percy h i red h im when nobody

else wanted him. And they hired Doug Frazer, Percy gave him a job as

one of h is associates at the Region 1A. And when that was pr inted in

the pape r Doug F raze r came to t he fune ra l . I f i t wasn ' t p r i n ted i n

the paper, you never would have seen Doug Frazer. And I got a phone

ca l l wh i le Percy was lay ing in s ta te up here a t the funera l f rom

somebody and I suspect i t was inst igated by th is Henry McCusker. A

woman ca l led the funera l par lo r and the funera l d i rec to r go t a ho ld o f

me and said Mr. Roche somebody wants to talk to you on the phone. I

thought i t was somebody was inquir ing where i t is and wanted to see
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Percy. Here this woman comes on the l ine and she tel ls me she's the

daughter of Paul Ste. Mar ie and I must put a retract ion in the paper

or else she's going to sue me because Percy Lewellyn was not the first

p res iden t o f Loca l 600 . He r f a the r Pau l S t . Ma r i e was the fi r s t

president of Local 600 and she has the documentat ion to prove i t .

We l l I was flabbergas ted . Here I am upse t , i n a fune ra l pa r lo r, and

here this woman comes on the telephone that I couldn't know from a

b a l e o f h a y t e l l i n g m e t h i s y o u k n o w. I t o l d h e r I s a i d w e l l l o o k I

said we have documents too that prove that Percy was the first

p res iden t o f Loca l 600 . And I sa id f u r t he rmore t h i s i s no t ime to

argue w i th me abou t i t . I sa id i f you want to do any th ing abou t i t

you go r ight ahead but I 'm busy taking care of a lot of business and

d e t a i l s . I w a s fl a b b e r g a s t e d . I n f a c t I c a l l e d M i k e R i n a l d i , t h e

presen t p res iden t and I to ld h im you go t the char te r i n your o ffice

t h e r e , M i k e . I s a i d w h o w a s t h e fi r s t p r e s i d e n t o f L o c a l 6 0 0 . H e

said wel l I don' t want to get involved in th is because Mike was a

r igh t -w inger too . He was sympathet ic to , we l l McCusker was r igh t

t h e r e . I fi g u r e d i t a l l c a m e f r o m M c C u s k e r b u t I c a n ' t p r o v e i t

because I never heard anything more about it and that was the end of

t h a t . B u t w o r l d w i d e o u r s i t u a t i o n i s p r e t t y b a d . F i r s t n u m b e r o n e o n

the agenda we got to figure out a way to stay al ive. Second, we got

to figure out a way to make a l iv ing. And we're in one hel luva mess

al l over the country and decis ions are being taken out of our hands

and the re ' s no movemen t , i n A f r i ca , peop le a re s ta rv ing . You find the

s i t u a t i o n i n t h e M i d d l e E a s t i s u n s o l v a b l e . I t ' s u n s o l v a b l e b e c a u s e

of the condi t ions over there and a lso over in Lat in Amer ica, San

Sa lvador and those coun t r i es , ve ry ve ry bad . P rob lems i s r i gh t .
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Q : E a r l i e r y o u w e r e t a l k i n g a b o u t t h e l i s t o f s t o o l p i g e o n s b e f o r e t h e

un ion go t s ta r ted . How d id the NLRB get tha t l i s t?

A : How d id t hey ge t i t ? F rom tes t imony tha t t he La Fo l l e t t e Commi t tee

garnered about the, they had a commit tee cal led the La Fol let te

Commi t tee . Th is commi t tee went a round inves t iga t ing a l l these

compla in ts tha t these peop le had and Percy tes t i fied be fore tha t

committee and they knew who the stool pigeons were because the

testimony came out you know before this committee but that 's the way

they were bought off . And Phi l Murray ordered Percy, look he says

we ' re go ing t o accep t t h i s con t rac t . He sa id we ' re go ing t o accep t i t

and he said we're going to even suppress the names of the people.

Percy knew it was a mistake at that t ime but there was nothing he

could do.

DR: He used to ta l k abou t i t a l l t he t ime .

A : H e u s e d t o t a l k a b o u t i t a l l t h e t i m e .

W: That 's why you have the labor leaders you have today.

A: That ' s why you have the k ind o f leadersh ip because la te r on these

peop le go t e lec ted .

Q : Th i s o the r guy tha t you men t i oned , Accacc ia . Now he was l e f t ea r l y

too wasn't he?

A : S u r e .

Q : S o t h e s e g u y s w e r e l e f t w i t h o u t r e a l l y b e i n g l e f t ?

A : We l l i t ' s t he o ld game. They bough t o f f . We had Joe Morgan , no t Joe

Morgan, Joe Hogan. We have him for president of Local 600 against

S t e l l a t o . S t r a i g h t f o r w a r d , s t r a i g h t f r o m t h e s h o u l d e r J o e . W h a t

happened? You won ' t be l i eve wha t I 'm go ing to te l l you bu t i t ' s the

t r u t h .
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Q: Hogan was another?

A: Hogan ran aga ins t me .

W: No, Hogan wasn ' t a s too l p igeon.

A : H e w a s n ' t a s t o o l p i g e o n .

Q : O k a y .

A: But he was a guy who when he got defeated was in opposition and we

were looking for the next elect ion and he Joe winds up on the payrol l

o f Car l Ste l la to because what they d id was e l iminate the opposi t ion by

a b s o r b i n g t h e l e a d e r s h i p o f t h e o p p o s i t i o n . I t ' s a n o l d p o l i t i c a l

t r i c k ; w a s v e r y e f f e c t i v e . We b r o k e t h e b a c k o f S t e l l a t o a f t e r h e ' d

been president for 17 years with a guy named Harry Becker. Now that 's

the guy that I replaced as commit teeman in the Tool and Die. Becker

was a d ist r ic t commit teeman in the p lant and i t was unheard of at that

t ime fo r a d is t r i c t commi t teeman to run fo r p res iden t o f Loca l 600 .

So he used to come around to me all the time on the job and say what

do you th ink , Ken . I sa id t h i s i s t he t ime to t ake them on Har ry. He

sa id w i l l you he lp me? I sa id sure I ' l l he lp you . Why no t?

Q : T h i s i s i n t h e ' 6 0 s ?

A : Th i s w a s i n t h e ' 6 0 s . An d b o y w e h a d a t e r r i fi c ca mp a i g n . Th e y h a d

debates between Ste l la to and h im. We had a l l k inds o f leaflets and a t

t he l as t m inu te be fo re t he e l ec t i on S te l l a t o had pu t a l l ove r

Melv inda le , L inco ln Park , Rouge Park . He had B lack ch i ld ren, young

B l a c k s , r u n n i n g a r o u n d w i t h l e a fl e t s t e l l i n g t h e m t h a t i f H a r r y B e c k e r

go t e lec ted tha t they 'd have hous ing pro jec ts and a l l o f these p laces

f o r t h e B l a c k s . T h i s i s w h a t h a p p e n e d . Yo u w o u l d n ' t b e l i e v e i t b u t

th is i s what happened, you know. And we s t i l l th ink the e lec t ion was

s t o l e n . I n f a c t w e k n o w i t w a s s t o l e . B y 5 0 0 v o t e s i s w h a t S t e l l a t o
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g o t e l e c t e d . B u t a f t e r t h a t S t e l l a t o d e c i d e d t h a t l o o k , h e s a i d , m y

days are over, one more elect ion and I 'm gone. So his caucus got

together and they took your fr iend Dorosh and they proposed him, what

we ca l l the un i ty caucus . That was the on ly caucus in the loca l a t

tha t t ime, the un i ty caucus bes ides what we ca l l our bu i ld ing

caucuses, our Tool and Die caucus and that was pract ical ly the only

one opposed to the loca l admin is t ra t ion . So they p icked Wal ter Dorosh

as president and he got elected and he moved out went to the

Internat ional where he thought he was go ing to be the i r next pres ident

o f the In te rna t iona l Un ion bu t he go t foo led . They re lega ted h im to a

smal l , i ns ign ifican t job down there wh ich he re t i red f rom and Mike

R i n a l d i h a s b e e n t h e L o c a l p r e s i d e n t s i n c e t h e n . S t r i c t l y r i g h t w i n g

all the way down the line and at one time Dorosh was a very

progress ive ind iv idual but he was absorbed. Mack Cinzor i the same

way. Mack C inzo r i wen t t o j a i l w i t h he r f a t he r i n t he ea r l y days .

DR: Have you interviewed him?

Q : N o , n o t y e t . I c a l l e d h i m b u t i t w a s t o o l a t e f o r a n i n t e r v i e w . I f I

c o m e b a c k a g a i n , I ' m n o t s u r e i f I w i l l b e , b u t i f I d o t h e n I ' l l . . .

A : A l l t h i s i s p a r t o f h i s t o r y .

Q : S o c a n y o u t e l l a l i t t l e b i t a b o u t y o u r f e e l i n g s o n S t e l l a t o ? I k n o w

that people have said that he was le f t to s tar t wi th and then he runs

on Reuther 's s late in '50 and then immediate ly af terward he has the

t r i a l o f t h e 5 , a n d a f t e r t h e t r i a l c o m m i t t e e ' s r e p o r t i s r e j e c t e d h e

s o r t o f s t a r t s t o c o o p e r a t e w i t h t h e l e f t .

A : Yeah . He made h is peace w i th Reu ther a t tha t t ime .

Q : A n d t h e n h e g o e s l e f t a g a i n .
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A : H e w o u l d fl i p a n y w a y t h a t t h e o c c a s i o n c a l l e d f o r. A s a m a t t e r o f

fact , Percy was pressur ing, he worked for Car l .

DR: F i r s t Ca r l wo rked fo r h im .

A : Ye a h , fi r s t C a r l w o r k e d f o r h i m , t h e n P e r c y w a s h i r e d . P e r c y k e p t

te l l i ng S te l la to , l ook he says we have to figh t fo r the 30-hour week ,

40-hours pay. Th is i s the k ind o f p rogress we go t ta have . He sa id

the worke rs i n the p lan t a re beh ind you . The worke rs w i l l go fo r i t .

C a r l s a i d t h e y d o n ' t w a n t t o d o t h a t . T h e y l i k e o v e r t i m e . P e r c y s a i d

look , he sa id , th i s i s the way you opera te a un ion . R igh t , wrong , o r

indifferent what you think you should do is what you should do and

this is years ago not lately because that 's been a demand of the union

from 1937 to shorten the hours of work. So Carl hemmed and hawed and

then they had the tenth anniversary John L. Lewis gave to town. That

was a big occasion. Oh thousands of people were there. And they had

a chance and Percy told them at that t ime, he said look why don't you

g o f o r t h e 3 0 - h o u r w e e k . Yo u c a n ' t l o s e . H e s a i d i f y o u l o s e y o u ' l l

be made , you ' l l be a he ro . And he sa id i f you w in you ' re s t i l l go ing

to be ahead of the game. But Stel lato was never convinced of i t and

neve r wen t a f t e r i t . He j us t p l ayed po l i t i c s as usua l w i t h i n t he UAW

and was a good boy and final ly his health got out. He got beat up one

time out here some place.

DR: I th ink she wants to know what you thought o f h is po l i t i cs .

A : W h a t I t h o u g h t o f h i s p o l i t i c s ? S t e l l a t o ' s p o l i t i c s ? I w a s o p p o s e d

to them f rom the beg inn ing , a l l the way down the l ine . I never

supported him, except one t ime. He ran for congressman against

L e s i n s k i .
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Q: Now how do you think he got the backing of the Rouge workers after he

had been on the In ternat ional , he ran on Reuther 's s la te in '50?

A: Because he had a good fo l lowing, a good po l i t i ca l g roup and the

o p p o s i t i o n w a s p r a c t i c a l l y n i l . T h e r e w a s v e r y f e w. . .

DR: He was a good Cathol ic and that was the year for the Cathol ics.

A : He was ab le to charm. He 'd take an angry worke r i n to h i s o ffice and

in five minutes the guy'd come out patt ing him on the back. He was

that type of guy. He had much personal charm.

Q : S o u n d s l i k e t h e r e ' s a l o t o f C a t h o l i c s i n t h e l e a d e r s h i p t h a t w e r e n ' t

with the ACTU.

A: Yes , the re was , the re was . The ACTU even tua l l y d ied ou t because i t

was too much of an ext reme organizat ion. They cou ldn ' t get e lec ted

adher ing to i t s po l i c ies and they had to su rv ive as a , ge t e lec ted

because if they took the ACTU line they would have been dead ducks

every one of them, see. You bet they would have wound up l ike Henry

McCusker. But a lot of them changed. They became what you cal l

m idd le o f the road peop le and bus iness as usua l . Don ' t do th is , don ' t

upse t t he app le ca r t , don ' t t r y t o do any th i ng t ha t w i l l upse t

Reu ther, don ' t t r y to do any th ing tha t w i l l upse t any o f the bus iness

as usua l rou t ine tha t they have . Th is i s the way they opera te .

Q: So how, I can imagine i f you were a Cathol ic , that you were on the

progressive side, and you go to church and I 've heard that the ACTU

not only had their groups which met but a lso that they encouraged i t

i n church and a l l .

A : O h y e a h . T h e y p r e a c h i t f r o m t h e p u l p i t .

Q : S o t h e n t h e r e ' s a l l t h i s i n d e p e n d e n t l y - m i n d e d C a t h o l i c s t h e n t h a t w e r e

n o t l e t t i n g t h a t i n fl u e n c e t h e i r . . .



R o c h e 1 - 2 8

A : Some o f t hem. I d i dn ' t know many. Bu t I neve r wen t t o chu rch a f t e r I

was 18 years old and before the union came in the preacher at

St . C lemens, Father Oak ly, he 'd preach about the un ion. Father

Coughl in was on the radio every Sunday. My parents l is tened to him

fa i th fu l l y. He was ta l k ing abou t soc ia l j us t i ce , demagogue , Huey Long

and t he res t o f t hem, t hey l i s t ened f a i t h f u l l y and I used t o t e l l t hem

after I was in the Local 600 about what he was doing. They wouldn' t

be l ieve me. They thought he was wonder fu l , h im and h is soc ia l jus t ice

and yaking about the Jews, Communist conspiracy. You know they'd be

in a hel luva of shape i f there was no Soviet Union. They 'd have to

invent one.

Q : S o i t s o u n d s l i k e t h e i r i n fl u e n c e d i d n ' t r e a c h f a r w i t h t h e w o r k e r s

themselves.

A : N o t r e a l l y. B u t t h e w o r k e r i s a c a g e y i n d i v i d u a l . T h e y ' r e n o t d u m b .

T h e y ' l l t e l l y o u , y o u ' r e r i g h t . T h e n t h e y ' l l d o s o m e t h i n g

else, because they always want to be on the winning side in a lot of

i n s t a n c e s . T h e r e ' s s o m e t h a t w i l l , m i l i t a n t p e o p l e t h a t w i l l b a t t e r

down a wall with you but they're few and far between. Now most of the

workers I knew I got a long wi th fine. They knew my ideas. They knew

my ideology. They used to te l l me be carefu l now, they ' re gonna get

you and I 'd say wel l I got you and th is is the way i t worked but i t

was a l ong fo r t y yea rs , a l o t o f c r i ses , a l o t o f mee t i ngs , a l o t o f

caucuses, a lo t o f ta lk and then you know someth ing, for ty years la ter

not much has changed.

Q: You th ink tha t cou ld have been , t he s to ry cou ld have been d i f f e ren t o r

the outcome could have been different?



R o c h e 1 - 2 9

A : Oh yeah , i t wou ld have been d i f f e ren t . Pe rcy used t o t e l l me t he

Communist put Reuther up in power. He was never even a member of the

UAW. He went to a convention, and who was that beside Bi l l McKie.. .

END OF TAPE 1 - SIDE B
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A: What ' s h i s name, Na t Gan ley.

Q: He was with Local 150 or something?

A: A t one t ime Emi l Mazey was a rea l mi l i tan t guy.

D R : Ye a h , a r e a l fi r e b r a n d .

A : A r e a l fi r e b r a n d .

DR: He s tar ted o ff very young.

A: I saw Emil he came to Percy's funeral and he was very mel low at that

time because he was dying. He got a hold of me and he told me about

the old days. And I told him how good he was in the old days, I

d idn ' t say no th ing abou t the l a te r days . I t o ld h im, I remember you ,

when you got up and fought for the soldiers to come back home.

DR: Did you tel l them about Floyd Incompata?

A: F loyd Incompata and there was Char l ie Regan. There was Stewart

M a d e n ( ? ) ( I n a u d i b l e ) A h y p o t h e t i c a l t h i n g , . . . H e s a i d I ' m g o i n g t o

send over to the Soviet Union, bring your son and he said when Reuther

gets up to accept the nominat ion he said I 'm going to have this son

m a r c h d o w n t h e m i d d l e o f t h e h a l l y e l l i n g ? • P e r c y u s e d

to ge t a k i ck ou t o f t ha t , t e l l i ng us t ha t s to r y because i t was rea l

f u n n y. I t w a s a l o t o f y e a r s a g o .

DR: My dad was a member of the Social ist Party with Reuther in the '30s.

He and Reuther and the Reuther brothers were all members of the

S o c i a l i s t P a r t y .

Q : Now d id a l o t o f t he peop le who we re Soc ia l i s t , i t seems l i ke , w i t h

Reuther and Mazey and some of these people that were Socialist were

th e s t r o n g e s t r i g h t - w i n g e r s a g a i n s t t h e p r o g r e s s i v e l a t e r o n .
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A : T h a t ' s t h e w a y S o c i a l i s t s w o r k . T h e y a r e a p o l o g i s t s f o r t h e

c a p i t a l i s t s y s t e m w i t h i n t h e l a b o r m o v e m e n t . A n d t h e y ' l l fi n d

something good about them no matter how bad they are. You' l l find

t h a t o u t .

Q : D o n ' t y o u t h i n k t h a t s t e m s f r o m t h e i r . . .

A : I t ' s l i ke Wyndham Mor t ime r says , d i d you r ead t he chap te r i n h i s

book, you should read one chapter in his book i f you don't read

no th ing e l se .

Q : O k a y. W h i c h c h a p t e r i s i t ?

A : I ' l l s h o w y o u , I ' l l s h o w y o u t h e c h a p t e r a n d . . . T h e a r t i c l e b y P h i l i p

Mur ray in the A t lan t i c magaz ine in 1947 . He ment ions i t i n th i s

le t te r he wro te and he says the re ' s no c lass s t rugg le in th i s coun t ry.

Q : M u r r a y ' s s a y i n g t h a t ?

A: Mur ray sa id tha t . He quoted h im, he sa id there 's no fight and Wyndham

says where the hell have you been for the last 50 years? What do you

think you have been engaged in? What do you think unions are for?

T h a t ' s r i g h t . T h i s i s v e r y i n t e r e s t i n g t h i n g , w h a t i s h a p p e n i n g i s ,

to me i t ' s very in teres t ing today but very d iscourag ing because I know

i t cou ld be be t t e r. I know tha t t he who le cou rse , my f a the r - i n - l aw

knew too, o f the labor movement would be d i f fe rent i f cer ta in th ings

were j us t , t i p t he , t he sca les we re t i pped i n t he o the r d i r ec t i on bu t

un fo r tuna te l y they were ab le to buy ou t eve ry l e f t -w inger o r ge t r i d

of them by persecution. One way or the other they were able to do

t h a t .

Q: So you th ink that these hear ings, both the House Un-Amer ican

Ac t i v i t i es , and the o the r we re devas ta t i ng?
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A: Oh yeah very e ffect ive. Have you read that book Naming Names i t 's

about the Hollywood 10?

Q : Ye a h , I ' v e h e a r d o f i t .

A : V i c t o r N a v a s k y ( ? ) . Ve r y i n t e r e s t i n g b o o k . I t s h o w s y o u h o w t h e

pressure went from one to the other to the other. I t was the same way

in the UAW on ly on a d i f fe ren t l eve l . I had peop le tha t I d idn ' t even

know tes t i f y ing aga ins t me be fo re the un-Amer ican Ac t i v i t i es

Committee. Me and Hal Robertson were called down to the un-American

A c t i v i t i e s . A t t h a t t i m e i t w a s K i t H a r d y. H e w a s t h e c h a i r m a n o f

the commit tee and I never d id test i fy because for one th ing they

didn't have a quorum in order to hold a session and they got ahold of

a guy who was a colored kid walking up and down in the federal court

bu i l d i ng t he re and Ha l Robe r t son sa id t ha t ' s t he guy t ha t ' s t es t i f y i ng

aga ins t us , Ken. So I went over to h im and asked h im. I sa id I don ' t

even know you, how come you're test i fy ing against me? He said I a in ' t

t e s t i f y i n g a g a i n s t y o u , m a n . I s a i d y o u a r e n ' t ? I s a i d w e l l t h a t ' s

w h a t I h e a r . H e s a i d I a i n ' t t e s t i f y i n g a g a i n s t n o b o d y. I d i d n ' t

even know who he was. So they cal led the committee together. My

lawyer d idn ' t show up. I h i red th is lawyer f rom the Goodman firm and

he never even showed up. I just sat there by mysel f wai t ing for them

to ca l l the meet ing to order but they never d id .

DR: Ki t Hardy had an acc ident .

A: Yeah. What happened was Kit Hardy got drunk and he ran over a kid and

they postponed the hear ings and d isbanded them af ter that in Detro i t

and neve r d i d ca l l me back aga in . And I ' ve w r i t t en i n , a l l t he r es t

o f t h e p e o p l e h a v e g o t t h e i r , I ' v e w r i t t e n i n t o t h e s t a t e p o l i c e f o r
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my records i f they have, the un-Amer ican Act iv i t ies Commit tee is

supposed to have on me. And I never received mine.

DR: We've even had our daughter working on it .

A : I h a d m y d a u g h t e r w o r k i n g o n i t . I h a d t h e C i v i l L i b e r t i e s U n i o n

w o r k i n g o n i t . I s t i l l h a v e n ' t g o t i t .

Q: What about f rom the FBI?

A : N o t h i n g .

Q : Yo u k n o w t h a t ' s t h e s a m e t h i n g t h a t . . .

A : L i n d b e r g g o t h i s .

DR: My dad got his.

A : P e r c y g o t h i s .

DR: Peop le go t them tha t d idn ' t even . . .

A : What they sa id tha t mos t o f the s tu f f was de le ted anyway, c ross ou t ,

t ha t i t d i dn ' t mean any th ing even i f you go t i t .

Q: Yeah. There 's supposed to be legal processes by which you can get

them to s top de le t ing .

A: They had a bunch of people, they had Toby Baldwin test i fy against me.

She l ton Tappes tes t i fied aga ins t me.

D R : M i l t o n S a n t w i r e .

A : M i l t o n S a n t w i r e .

DR: He test ified against you and me and dad and I didn' t even do anything.

A: Lee Romano. And oh there was, who else, Shelton and Paul Boat in in a

secre t tes t imony in Washington, he was ca l led to Washington. Arch ie

Acca icca .

Q: We l l you know in tha t i nc iden t w i th Tappes in h i s tes t imony he

descr ibes a Communist Par ty meet ing that was sor t o f in t imidat ing

towards him and also he says that the FBI or whoever it was, was
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threatening him in such a way that he was in a divorce and there was a

cus tody th ing and tha t he sa id i t was persona l ra ther than po l i t i ca l

forces that made him te l l on other people.

A : T h a t ' s p o s s i b l e .

Q : A n d t h e n h e a l s o s a y s t h a t . . .

A : T h e b o t t o m l i n e i s ( ? ) b u t i t ' s p o s s i b l e .

Q : I t s e e m s l i k e t h e r e w e r e a l o t o f i n t e r t a n g l e d f a c t o r s . Ta p p e s s a y s

tha t i f he had to do i t over aga in he wou ldn ' t . I t ' s easy to say now

b u t • • •

A : I ' ve had peop le come up , Aug ie San ta D ine ro , he tes t i fied , one o f the

guys in our own unit . He came back to work. He was off s ick for a

long time. He came back to work and he apologized to me for

t e s t i f y i n g a g a i n s t m e . I s a i d i t ' s a l l r i g h t , I u n d e r s t a n d . N o h a r m

d o n e . I ' l l n e v e r f o r g i v e P a u l B o a t i n . I ' v e t a l k e d t o h i m , I s e e h i m

at re t i rees meet ings but I ' l l never fo rg ive h im because he knew

b e t t e r. A u g i e S a n t a D i n e r o i s j u s t a w o r k e r, n o t p o l i t i c a l l y m i n d e d .

Q : W i t h h i m w a s i t t h e t h r e a t o f d e p o r t a t i o n w i t h B o a t i n ?

A : M i g h t h a v e b e e n .

DR: I can ' t remember a l l t ha t he sa id . A l l I know i s tha t he shou ld have

won an Oscar for his performance.

A : We l l you can unde rs tand why i t ' s done . I can unde rs tand why i t ' s

done, because of the condit ions. The FBI was there. They came to my

house . I re fused to le t them in bu t they wen t th rough o the r peop le ' s .

Yeah, they were at our house when we lived in the back.

D R : I k n o w a b o u t t h a t b u t w h e n w e l i v e d w i t h ? p e o p l e a n d w e

were hav ing a mee t ing . I f o rge t , who was the p res iden t , S te l l a to .

A : S t e l l a t o w a s p r e s i d e n t .
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DR: Yeah and we were having meetings at the house trying to get an

o rgan i za t i on t oge the r so t he g i r l ' s f a the r t ha t we ren ted f r om

happened to be Armenian. So what do they do but they call his

daughter down. The FBI, they mentioned, they never mentioned us but

they mentioned associat ions, they mentioned names, and she didn' t even

know these people. And more or less threatened her father wi th

depor ta t ion through her and i t was f r ighten ing, you know. She was

ext remely upset . Eventua l ly we moved, now they d idn ' t ask us to , her

father happened to be a very progressive man.

A: She worked a t the Loca l fo r years (Ann Boat in?) .

DR: Oh yeah and k ind of t r ied to garner informat ion f rom her by

threaten ing her fa ther and I don ' t know whether she ever d id te l l her

father about th is . I know that she asked us so we to ld her the best

t h i ng you can do i s , don ' t answer t he i r ques t i ons . Even tua l l y t hey

l e f t h e r a l o n e .

A : E v e r y t h i n g w a s p o l i t i c s i n t h e m d a y s . A l l t h e w a y f r o m s c h o o l b o a r d

e lect ions r ight up to mayor. She knows Mayor Young in Det ro i t . So do

I. I knew him when he was organizing for the CIO.

D R : M a t t e r o f f a c t , i f I l i v e d i n D e t r o i t I w o u l d l o o k f o r M a y o r Yo u n g . I

to ld that pol iceman we had a lot of White crooks for years.

A : Every Mayor o f De t ro i t was a c rook . Mayor Bo les , Mayor Read ing , . . .

They ' re a l l c rooks. Now that we got a B lack mayor. . . He might be a

l i t t l e shady bu t he ' s no d i f f e ren t f rom the res t o f them bu t then he

should know better with what has been done to put himself in this

pos i t ion . He has a be t te r background. He shou ld know be t te r than to

be dea l ing w i th these k ind o f e lements and I don ' t g ive h im cred i t fo r

tha t because he pu t Wat ts on , ex t reme r igh t -w inger, v i c ious . He go t
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Buddy Batt le on his payrol l who's nothing but a, was a scab. Wound up

as, he was a scab in 1940 and wound up as regional director of UAW.

Then this Judy Pasternak from the Detroit Free Press has been delving

into his finances and found out about al l th is money he had in his

funds. She wrote about i t in the paper and he h i t the ce i l ing because

he had around $84,000 in the slush fund that he was using at his

a rb i t ra t i on , a t h i s own wh im and w i l l t o buy L inco lns . . .

DR: About sending some money to the family of the murdered Black chi ldren

in Georg ia .

A : D i d n ' t s e n d i t . A n d k n o w i n g B u d d y B a t t l e i t ' s a l l t r u e . I k n e w h i m

when he used to be the chairman of the Iron Foundry over there and on

payday he would go around and collect the paychecks of all the guys

and walked over to the credit union and cash them for them and bring

the money back and charge them a half dollar a piece.

DR: He used to take their lunches and eat them.

A : And i f t hey go t sen t home ea r l y he 'd go a round and co l l ec t t he i r

lunches. He weighed over 300 pounds and he used to col lect their

lunches and then he'd eat what he want and throw the rest away and say

you don't want to take your lunch home, you're going home anyway.

This was the kind of people that we dealt with and the kind of people

today t ha t t hey t h row g rea t b i g pa r t i es f o r.

Q : We l l Young was a l e f t -w inge r ea r l y on .

A: Oh yeah. Dave Moore knew him real wel l . They used to pal around

t o g e t h e r .

Q: What about th is guy Crocke t t who was . . .

A : C r o c k e t t ?

Q : Y e a h .
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DR: He was a heck of a ter r ific guy. I don ' t know what the he l l happened

t o h i m . H e f e l l a l i t t l e o f f b a s e t h e r e f o r a w h i l e .

A : Ye a h , h e ' s a t e r r i fi c m a n . H e r e p r e s e n t e d t h e , i n F o l e y S q u a r e h e

r e p r e s e n t e d C a r l W i n t e r s , B i l l y A l l e n i n t h e t r i a l t h a t t h e y h a d i n

New York.

DR: Who were the other three?

A: Saul Wel lman, there was Nat Ganley, Saul Wel lman, qui te a few.

Q: Another House committee or Senate committee?

A : Ye a h i t w a s a t r i a l , t h e s e p e o p l e w e r e p u t o n t r i a l f o r c o n s p i r a c y.

D R : H e s p e n t t i m e i n j a i l , d i d n ' t h e ?

A: Then there was Henry Winston and th is was the t r ia l they had at Foley

Squa re . He wen t t o j a i l f o r con temp t o f cou r t .

Q : I s h e s t i l l . . .

A : He ' s Congressman .

Q : I s h e s t i l l p r o g r e s s i v e ?

A: Yeah . He vo tes the r i gh t way on the i ssues tha t come up . H is son i s

a j u d g e i n D e t r o i t , C r o c k e t t t h e t h i r d .

DR: Every once in a while people get he and his son confused.

A : Yeah bu t Conyers i s a p re t t y p rogress ive guy too . He had a

dea le rsh ip , I guess h is fa ther had a dea le rsh ip , a Ford dea le rsh ip in

Detroit and he got to be a congressman. But you were born and raised

i n C a l i f o r n i a ?

Q : Y e a h .

A : T h e r e ' s b e e n a l o t o f s t u d e n t s , P e r c y m y f a t h e r - i n - l a w, w a s

interviewed several t imes by students and they al l seemed to have the

same thesis. They want to find out what happened in the labor

movement in the early days.
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DR: We never read any of them.

Q : I ' v e s e e n s o m e r e f e r e n c e s .

A: He came there to the funeral and we were talk ing and I said George,

you know, I remember one thing about you George that I can never

fo rge t . I sa id you remember you had to account fo r every d ime. I f

you ever misplaced a dime of UAW's money, them right-wingers would

have been over you like snow and I said they would run you right out

of the union i f they found a dime misplaced. Now Mazey's the

financia l secretary, UAW loses a mi l l ion in Colorado, nobody says a

word. I said they lose a couple more in New Jersey and then he named

a couple more places because he kept up on this too because I didn't

know about it, where money had been lost by the UAW, invested and lost

in bank fa i lures. And I sa id you know someth ing, I sa id George, he

sa id yeah, I know. He says nobody opens the i r peep about th is . I

s a i d t h e r e ' s a f e w o f u s t h a t d i d b u t i t ' s l i k e c r y i n g i n t h e w i n d .

You jus t don ' t get any p lace. I was very ac t ive in the 60 now.

Reuther was opposed to i t v ic ious ly. We wanted ret i rement at 60 years

of age and they d idn ' t want that , 65, 66, 67, that was good. What

they always wanted was something the workers didn't want but we got i t

anyway but they wanted most ly. F ive-year cont rac t , f rom 1950 to '55 ,

we b roke tha t con t rac t . Bu t each worker los t thousands o f do l la rs

because they put a cap on the cost of l iv ing at that t ime.

Q : H o w ' d y o u b r e a k i t ?

A : H o w ' d w e b r e a k i t ? P r e s s u r e o n R e u t h e r. I n t e n s e p r e s s u r e , a l l k i n d s

of meet ings, caucuses, reso lu t ions, convent ion and fina l ly we booked a

fi v e y e a r c o n t r a c t .

Q : D i d y o u h a v e t o l i v e o u t t h a t fi r s t fi v e y e a r s o r d i d y o u b r e a k i t i n

midstream?
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A : I n t h e m i d d l e w e b r o k e i t .

Q : N o w h o w . . . l e g a l l y . . .

A : R e n e g o t i a t e d a n o t h e r .

Q : H o w d i d . . .

A : I t t o o k t h e c a p o f f t h e c o s t o f l i v i n g , t h a t ' s a l l t h e y d i d .

Q: How d id they go about do ing tha t lega l ly w i th Ford? I mean Ford

p r o b a b l y, h i s i n t e r e s t w a s t o k e e p i t , r i g h t , fi v e y e a r s ?

A : U m - u m .

Q: So how did Reuther go about i t a f ter he was forced to do th is?

A : I r e a l l y d o n ' t k n o w .

Q : T h a t ' s i n t e r e s t i n g .

A : I r e l a l y d o n ' t k n o w. H e w e n t b e f o r e t h e m a n d h e s a i d w e l l t h i s i s t h e

way it is I guess and he says this is what they want.

Q: Now a t GM and Chrys le r they had five year cont rac ts too , r igh t?

A : U m - u m .

Q : B u t t h e y k e p t t h e i r s , r i g h t ?

A: Far as I know they broke a l l o f them throughout the whole UAW. They

cou ldn ' t have done i t j u s t t ha t one . No t i n one p l ace , t hey cou ldn ' t

have done i t . And th is 60 and out they were opposed to that . They

want to ge t ou t a t 60 years o f age. Th i r ty and out . That came f rom

F l i n t . Tha t w as a ve r y i n t e res t i ng figh t because a t t ha t t i me R eu the r

wanted a profit-sharing plan and the workers wanted a 30 and out

re t i rement . In o ther words , you work 30 years and you ' re ou t .

Finally 98% of the people that at the UAW convention paraded for 20 to

25 minutes wi th a l l these jackets , p lacards and every th ing e lse and

Reuther sa id wel l i f that 's what you want , I guess you can have i t , 30

and ou t . S ince then we have bu i l t on i t . Now they ' re p ropos ing $1500
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for pension in the next contract so I see they started a movement for

i t . But a l l these were ground swel l movements that never had any

impetus f rom the leadersh ip . They were d iscouraged unt i l the ground

swell got so big that they had to move and to cede to these people.

Q: Did the people in foundry and those people who had the jobs that were

more physical ly taxing, were they the ones that were most behind these

ea r l y re t i r emen t p lans?

A: No , a l l o f us were bu t the Foundry go t a be t te r dea l . They go t a 25

year. They had demanded 25 years for working in a Foundry because of

the cond i t i ons , the smoke , the inha la t ion and the cond i t i ons tha t they

had in the Foundry were bad so anybody who worked in the Foundry for

so many years, how many years was it?

DR: I can ' t remember.

A : Over 10 years I be l ieve in the Foundry tha t they were en t i t l ed to a 25

year and out pension plan. The rest of us were 30.

Q: So what o ther bu i ld ings d id you work in bes ides these?

A: I wo rked i n t he Gear and Ax le bu i l d i ng . I wo rked i n t he Too l and D ie

b u i l d i n g .

Q: You d idn ' t ta lk about the Gear and Ax le ye t . What were some o f the

c h a r a c t e r i s t i c s o f t h a t b u i l d i n g , w h e t h e r i t w a s h i g h l y s k i l l e d , l o w

s k i l l e d , m i d d l e ?

A : I t w a s a p r o d u c t i o n b u i l d i n g . I w a s a c u t t e r g r i n d e r a n d i t w a s a

p r o d u c t i o n b u i l d i n g . W e g r o u n d a l l t h e t o o l s f o r i t . I t w a s m o s t l y a

mix tu re be tween B lacks , Ukra in ians , Po l i sh , L i thuan ian peop le , a

m i x t u r e o f t h a t . I t w a s a r i g h t - w i n g b u i l d i n g . P a t H a m i l t o n , A n d y

Ignas iak , a v i c i ous , ACTU bu i l d i ng . They had con t ro l o f i t bu t t hen

they had some good progressive guys like Alex Simeon, Dave Moore
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worked there, Vince Bazoki , and i t was touch and go, le f t and r ight

s i tuat ion al l the way down but the r ight wing always dominated.

Q : S o i n a b u i l d i n g l i k e t h a t w h e r e i t ' s 5 0 - 5 0 p o l i t i c a l l y, w h a t w o u l d

the committeemen usual ly be, the same, some left , some r ight or •••?

A : M o s t l y r i g h t . T h e r e w a s v e r y f e w l e f t . I ' d s a y a b o u t o n e - t h i r d , t w o -

t h i r d s , o n e - t h i r d . I t w a s s p l i t t h a t w a y. T h e t o p l e a d e r s h i p w a s

a lways r igh t -w ing. A t tha t t ime the ACTU was very ac t ive in the

beginning and they had a paper come out every week...

Q: The Wage Earner?

A : The Wage Ea rne r.

Q : A l o t o f p e o p l e s u b s c r i b e t o t h a t ?

A : O h , a t t h e b e g i n n i n g , y e a h , b u t t h e n i t t a p e r e d o f f l a t e r o n . P e o p l e

didn't pay no more attention to i t and they changed to a more

c o n c i l i a t o r y p o s i t i o n i n o r d e r t o s u r v i v e p o l i t i c a l l y .

Q: How about some o f the o ther ex t ra papers l i ke the Soc ia l is t Workers

Party had The Militant and then the Communist Party had The Daily

Worker.

A : T h e y ' d s e l l i t a t t h e g a t e s , b r i n g i t i n t h e p l a n t a n d s e l l i t .

Q : A lo t o f peop le buy those papers?

A : A l o t o f p e o p l e b o u g h t t h e m , y e a h . I n t h e e a r l y d a y s , l a t e r o n , a s

th ings , d i s i l l us ionment c rep t i n to the workers because they 'd seen the

f a c t i o n a l fi g h t i n t h e l o c a l , t h e y b e c a m e d i s i l l u s i o n e d . S a i d w h a t

t h e h e l l ' s d i f f e r e n t , y o u ' r e a l e f t - w i n g o r a r i g h t - w i n g a n d y o u c o u l d

s e e i t a f t e r t h e fi r s t , o h I ' d s a y t h e fi r s t t e n y e a r s t h a t i t b e g a n

t o r e a l l y, a t t h a t , t h e h i g h p o i n t o f o r g a n i z a t i o n a t t h e R o u g e p l a n t

was when Lewis gave his speech at the tenth anniversary. He had that

place jammed. He gave a good speech and he said here we are in this
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country, all dressed up and no place to go and at that t ime we were

rearming, a t tha t t ime Truman was pres ident , a t tha t t ime Church i l l

had made his I ron Curtain speech in Ful ton, Missour i and i t was their

opening of the Cold War. Opened the case af ter the fight was over.

They s ta r t ed t o i n i t i a t e t he Marsha l l P l an and a l l o f t hese po l i c i es

in Europe tha t they in i t i a ted . Th is was the open ing guns and a f te r

that th ings changed. They s tar ted ra is ing hel l because the UAW

execut ive board and the Local 600, the board, voted $8,000 for

Yugos lav ia . That was a b ig i ssue over there . Oh boy the r igh t w ing

was real ly p layed on that one. And then came the t r ia ls, then came

the purge. They purged the Mine-Mi l l and Smelter Workers, they purged

the Un i ted E lec t r i ca l , Ca rey go t i n t he re , t ha t guy was rea l l y

something. Did you read the book Us and Them? Percy was a good

f r i e n d o f M a t l e s .

Q : O h r e a l l y ?

A: Yeah, they knew each other rea l wel l and he spoke very h igh ly o f

Mat les. I never knew h im but i t was a good union at one t ime. I

th ink the re was five in te rna t iona l un ions . There was Fur and Lea ther

Workers, that was expel led, there was the Mine-Mi l l and Smelter

Workers, Longshoremen, and I think Communication Workers and the other

one that you ment ioned, UE. Five of them, out .

Q : Yeah , tha t was a b ig s tep fo r the C IO.

A: Yeah. And then we found ou t tha t Reuther worked fo r the CIA , Vic to r

Reuther worked for the CIA.

Q : H o w ' d y o u fi n d t h a t o u t ?

A: How we found ou t? Pub l i shed . I t was pub l i shed . He was an employee

o f the C IA . V i c to r Reu the r admi t ted i t . I saw h im one day. We were
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s tand ing on top o f the br idge, the h is to r ic b r idge over here a t

G a t e 4 , y o u k n o w. I w a s t a l k i n g t o V i c t o r R e u t h e r. I s a i d , w e l l , h e

made l i gh t o f i t bu t I sa id we l l V ic to r, I sa id , remember Percy? He

said yeah I remember Percy. I 'm his son- in- law, cause I never new

Vic tor persona l ly. I knew of h im. Oh, he says, yeah, when you see

P e r c y s a y h e l l o t o h i m . I s a i d I w i l l . I s a i d h o w a r e y o u d o i n g . H e

s a i d o k a y, e v e r y t h i n g ' s a l l r i g h t . I s a i d I h e a r y o u ' v e b e e n t o

Eu rope , t r ave l i ng a l l ove r, t e l l i ng eve rybody how good i t i s i n

A m e r i c a . H e s a y s w e l l , t h a t ' s t h e w a y i t i s . I s a i d I u n d e r s t a n d . I

want to show you two something. Maybe you can get something out of

i t . I f i t w o u l d h e l p y o u i n y o u r s t u d i e s . T h i s i s s o m e t h i n g t h a t m y

chi ldren made for Percy. ( INAUDIBLE)

Q: When d id they tu rn tha t a round , the law in Dearborn tha t you cou ldn ' t

p a s s o u t l e a fl e t s ?

A : I w a s s e e i n g i t h e r e , I h a v e s e e n i t h e r e .

DR: Give me some of them. I ' l l look through them. Hand them over here.

I know we jus t saw i t las t n igh t because I sa id ( inaud ib le ) .

END TAPE 2 - SIDE A

A : . . . t h e e v e n t i n - b e t w e e n . T h i s i s P e r c y i n h o n o r a n d t h e y g o t a r o o m

named after him over in the annex of the Local, over on Picks Road.

And there 's severa l le t ters in here f rom John L. Lewis thank ing h im

f o r t h e d i f f e r e n t t h i n g s t h a t h e d i d f o r h i m .

D R : W h e r e ' s P a r d o . I d o n ' t t h i n k I ' l l b e a b l e t o fi n d i t .

Q : Yo u t h i n k t h a t L e w i s ' i n fl u e n c e w a s g r e a t i n h e l p i n g t o o r g a n i z e ?
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A : O h y e s . T h e r e ' s n o q u e s t i o n a b o u t i t . F i n a n c i a l l y h e w a s a b i g h e l p

and Percy real ly had a lot of respect for John L. Lewis because in

f a c t d i d n ' t h e h a ve b re a k fa s t . . . ?

DR: Oh daddy and Lewis were good old friends from days in Pennsylvania.

Lewis' name was Lewellyn, same as my father and they were friends from

the t ime my fa ther l ived in Pennsy lvan ia .

A : I n f a c t P e r c y t o o k t i m e o f f t o m e e t , a n d C a r l S t e l l a t o t o m e e t w i t h i n

Wash ing ton w i th Lewis . I fo rge t what year i t was .

DR: Wel l i t had to be before Carl was elected president because as I

recall Lewis told daddy something about beware of him, beware of him,

of Ste l la to , someth ing about h im, beware. I can remember te l l ing me

a b o u t i t l a t e r . N o w t h a t ' s p a r t o f i t . I d o n ' t k n o w w h e t h e r I c a n

fi n d t h e o t h e r p a r t .

A : T h i s t h i n g h a s b e e n g o n e o v e r . T h e s e a r e d i f f e r e n t c e r t i fi c a t e s t h a t

he got , memberships, the internat ional execut ive board member,

i n te rna t iona l execu t i ve board member, rep resen ta t i ve and a l l t h i s

s t u f f h e r e i s h i s . H e r e ' s h i s c a r d s .

D R : T h e r e ' s a l o t o f l i t e r a t u r e l i k e p a p e r s t h e y u s e d t o p u t o u t . W h a t

a re they ca l l ed?

Q : F o r d F a c t s ?

DR: No.

A : L e a fl e t s . I w a n t t o s h o w y o u o n e . P e r c y w a s r u n n i n g f o r p r e s i d e n t o f

the Motor building and Paul Boatin was supporting him, and we had a

bunch of leaflets printed and we had them in my house and here the

nex t day Pau l t o l d me no t t o pass t he l eafle ts ou t . I sa i d why. So

the next day at luncht ime I find that Paul was out there at the sound

t r u c k s s u p p o r t i n g F r e d d y S o r e t t i , P e r c y ' s o p p o s i t i o n .
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Q: Wha t was t ha t a l l abou t?

A : W e l l , t h e y t o l d h i m t h a t h e w o u l d n ' t g e t v e r y f a r . T h i s i s a p i c t u r e

o f the c rowd tha t was there on our ten th ann iversary. Th is i s a

p i c t u r e o f i t .

Q : A n d t h i s i s t h e o n e t h e I n t e r n a t i o n a l w o u l d n o t a t t e n d , r i g h t ?

A : T h a t ' s r i g h t . W o u l d n ' t c o m e n e a r . H e r e i t i s r i g h t h e r e . T h a t ' s t h e

o l d L o c a l . H e r e ' s a p i c t u r e o f J o h n L . L e w i s a t t h a t m e e t i n g . I f y o u

have the t ime you can look through i t and here's another one there.

Tha t ' s S te l l a t o , Pa t R i ce , B i l l Hood , and John L . He re ' s a p i c t u re o f

w h e n P e r c y r e t i r e d . H e r e ' s D o r o s h , h e r e ' s P e r c y. T h e r e ' s a l l k i n d s

o f l i t e r a t u r e i n h e r e f r o m t h e d a y s , t h e f a c t i o n a l l i t e r a t u r e , y o u

know.

DR: He re ' s some , I don ' t know whe the r you ' r e i n t e res ted i n i t . De lay

warrants for 60 UAW, I lay i t out here.

Q : Ye a h , I ' l l t a k e a l o o k .

A : We g o f o r w a r d , n o t b a c k w a r d . T h i s i s a F o r d F a c t s i s s u e . B e t r a y a l .

He re ' s a good one . You shou ld read t ha t t he re . I t ' s a l augh .

Q : P u t o u t b y t h e r i g h t .

A : O h y e a h .

DR: Oh, is that the one that 's a Communist th ing of you?

A : Ye a h , t h a t ' s i t . L e w e l l y n , J o h n s o n a n d C o u s e r .

Q: Johnson? Which Johnson?

A : T h a t ' s B i l l J o h n s o n . H e ' s a l a b o r m e d i a t o r , i s n ' t h e ?

D R : N o , h e ' s a n a t t o r n e y, a l s o .

A : A t t o r n e y .

D R : H e r e ' s t h i s S t e l l a t o u n i t y p l a n u n i t e s l e f t w i n g .

Q : Wha t yea r was th i s pu t ou t?
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A : I d o n ' t r e m e m b e r. I s t h e r e a d a t e o n i t ?

Q : N o .

A : I d o n ' t k n o w .

Q: I guess I could go back and see when these three were elected

t o g e t h e r .

A : O h h e r e ' s a n o t h e r o n e .

Q: What about these? Rank and fi le commit tee for good un ion ism?

A : T h e y n e v e r s i g n t h e i r n a m e , j u s t p u t t h a t . L a r r y Yo s t w a s t h e

chairman.

Q : W e l l t h e y ' r e a g a i n s t Yo s t a n d t h e y ' r e a g a i n s t t h e l e f t .

A : Y e a h .

Q : S o I t h o u g h t Yo s t w a s i n w i t h t h e r i g h t .

A : No , he was a d runkard . He was wha t they ca l l i t a t t ha t t ime , a

Trotskyite. He was a drunkard and we never heard much more of him.

He got drunk one t ime and t r ied to force h is way in to the p lant . The

guards beat him up pretty bad and we didn't hear much more of him

a f t e r t h a t .

Q: He was pret ty power, not power fu l but he was leading a s izab le

movement during the war against no str ike pledge.

A : Y e a h .

Q: What were the fee l ing o f the genera l workers dur ing the war about the

no s t r ike p ledge?

A: That 's how Reuther got h is power. The workers dur ing the war were

aga ins t the no s t r i ke p ledge . The leadersh ip o f the un ion was fo r the

no s t r i ke and tha t ' s R.J . Thomas. They were fo r the no s t r i ke p ledge.

And Reuther was mi l i tant , boy he was a super mi l i tant at that t ime.

He was against the, we got a str ike, we got to have a r ight to the
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worker bu t he had the sympathy o f the workers a l l r igh t . A t tha t t ime

he improved the wages, the government was going, trying to get

every th ing ou t tha t they cou ld they cou ldn ' t a f fo rd the work

stoppages. Then immediate ly upon get t ing e lected in 1946 he s tar ted

p u t t i n g n o s t r i k e p l e d g e s i n t h e c o n t r a c t , n e g o t i a t i n g fi v e y e a r

con t rac ts w i th no s t r i ke . There was a five year con t rac t w i th a no

s t r i k e p l e d g e .

Q: So where d id the leadership of Local 600, where d id they stand on the

no s t r ike p ledge?

A : W h e r e d i d t h e y s t a n d ? T h e y s t o o d w i t h t h e i n t e r n a t i o n a l u n i o n a t t h a t

t i m e .

Q: And what about the un i t heads?

A : The un i t heads? Some o f t hem were aga ins t i t . The r i gh t -w inge rs we re

against i t you know and they were agi tated against i t but there was

not any big movement at al l .

Q: Do you th ink tha t most o f the leaders in the p lan t wou ld go a long w i th

sho r t s toppages and j us t o f fic ia l l y say tha t t hey were i n f avo r o f t he

pledge but they'd al low smal l stoppages and slow downs and things l ike

that to occur under them?

A: No. There was no s toppages a l lowed. They had them but the leadersh ip

came in and made them go back to work. At one time, what was it Percy

was te l l ing us about what happened in the Ro l l ing Mi l l tha t severa l o f

the crane operators were overcome by fumes and at that time the

workers on the job wa lked o f f . They wa lked o f f the i r jobs and the

workers walked off in sympathy because these fumes were going up and

making these peop le d izzy and g iv ing them a l l k inds o f fa in t ing

spel ls. They had a big meeting on i t with the Ford Motor Company.
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Percy was in on i t . He said look he says what 's the big idea, he says

you people are insist ing that these people work in these cranes when

these fumes are bother ing them. They said wel l they ' re supposed to

work up there and we don' t see anything wrong with i t . He said wel l

i t 's dangerous for them to go up there. And anyway the problem was

solved by negotiat ion and they were able to get the people back to

work by promising that the condit ion would be taken care of and i t was

at tha t t ime. But I don ' t remember exac t ly how.

Q: So in cases where peop le were ob jec t i ng to the cond i t i ons . . •?

A : I f i t ' s y o u r h e a l t h a n d s a f e t y i n v o l v e d , y o u w e r e p e r f e c t l y l e g i t i m a t e

in go ing o f f the job i f your hea l th i s invo lved because a lo t o f t imes

the company would put you in a position where your health was in

danger even dur ing the war. We had a lo t o f cases l i ke tha t . Tha t ' s

the one I remember most.

Q : I r ead some th ing abou t a l o t o f s toppages i n t he A i r c ra f t un i t whe re

Yost was. Some of the stoppages that they descr ibed there are over

th ings l ike two guys be ing d isc ip l ined for the no smoking ru le and

they had big stoppages and everybody would go out over that.

A: That was so too. Percy had a b ig story on that about how Bugus, he

said look, the only reason that the people can' t smoke is because

Henry Ford doesn't want them to smoke. This was the old Henry Ford.

And he sa id th i s i s r i d i cu lous . He says one man te l l i ng a l l t hese

people that they can't smoke and Bugus eventually broke down and he

agreed that the people could smoke. You couldn' t smoke for a long

t ime . D idn ' t even have doo rs on t he t o i l e t s . Tha t was a b i g i s sue .

There was a leafle t abou t tha t . The to i le ts were such tha t the wash

bowl over here and you'd be washing your hands and your hind-end would
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be i n some guy ' s f ace s i t t i ng on the to i l e t . I l ooked i n and I wen t

my God what the hel l 's go ing on here. I mean other bu i ld ings that I

worked in they had doors on the toilets so people had some privacy and

here I was go ing to work in a Motor bu i ld ing and find th is condi t ion.

I said hey Percy what 's going on here anyway. Why aren' t there any

d o o r s o n t h e s e t o i l e t s ? I p u t a l e a fl e t o u t . T h e n e x t t h i n g I k n e w

there was doors on them.

Q: I t seems l i ke tha t wou ld be a ha rd one to pu t the word ing jus t r i gh t .

A : You had to use "commodes" and a l l tha t s tu f f .

DR: We used to walk out because of the weather too, i f i t was too hot.

A : Yeah o r i f i t was t oo co ld . I ' ve seen t hem wa l k ou t i n t he Found ry

when it was too cold to work. We had to put salamanders, you know

what a salamander is?

Q I t ' s a fi s h , t h a t ' s a l l I k n o w .

A : A sa l amande r i s wha t you ca l l , i t ' s a b i g d rum o r l i ke a b i g o i l d rum

and they fi l l i t up w i th wa te r and coa l and they l i gh t i t and i t keeps

you warm. We used to gather around them and worked in our jackets

over there because they didn't have no heat and at one time it was so

co ld i n t he re t ha t i t was rea l l y bad .

Q: So when the guys walked out or stopped over those issues dur ing the

w a r . • • ?

A : They we re sho r t s t oppages .

Q : J u s t s h o r t .

A : T h e y w e r e s h o r t . T h e y d i d n ' t a m o u n t t o a n y t h i n g .

Q: Dur ing the war d id the union have the power to get those k inds of

demands sett led with short stoppages?
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A : Ye a h t h e y g o t t h e m s e t t l e d . B y a n d l a r g e t h e y w e r e a l l s e t t l e d .

There wasn't too much involved, too much of a problem on that.

Q: Dur ing the war when Ford had a l l these cost -p lus cont rac ts and h i red a

lo t o f peop le , wha t?

A: They scoured Pennsy lvan ia . They had agents in the South , West

Vi rg in ia . We had a t one t ime 110,000 peop le work ing over there . They

canvased these states and the people came in en mass.

Q: And who would they pick up from over there, just people unemployed?

A: Peop le that weren ' t work ing, peop le who wanted a job , fa rmers , young

men, old men, anybody that they could get. They went and man at that

t ime the Local was really humming and the bars around here were really

humming. These guys had come in from the south and they'd come in

from Pennsylvania and at that t ime Dolores was working there and they

were h i r i ng peop le l i ke mad. I th ink they 'd take anybody they cou ld

g e t .

Q : D i d t h e s o u th e r n e r s h a v e a n y . . .

A : I t was cos t -p lus . They were ge t t i ng ten pe rcen t and they made a

bund le .

Q : D i d t h e s o u t h e r n e r s h a v e a n y, d i f f e r e n t a t t i t u d e s ?

A : Ye s . T h e s o u t h e r n e r s w e r e d e fi n i t e l y a n t i - N e g r o a n d a n t i - C a t h o l i c a n d

ant i -Jew, the same as they are now. They were no d i f fe rent . The

Main tenance un i t was what you ca l l a rea l , rea l rac is t un i t i n the

Ford Motor Company, the Maintenance unit.

Q : They we re l a rge l y sou the rne rs?

A : L a r g e l y s o u t h e r n e r s . M i l l w r i g h t s , r i g g e r s , h o o k e r s , p e o p l e l i k e t h a t

and always rednecks. Rednecks from the South was in the leadership of

t h a t u n i t .



R o c h e 2 - 2 2

Q: Why was tha t? They had go t ten the sk i l l s i n the Sou th?

A : I d o n ' t k n o w w h e t h e r t h e y g o t t h e s k i l l s i n t h e S o u t h . I d o n ' t t h i n k

they did but they got them when they come up here because it doesn't

take much sk i l l to be a mi l lwr igh t . You car ry a wrench a round, a pa i r

o f p l i e r s a n d t h i n g s l i k e t h a t . D o e s n ' t t a k e s k i l l . Yo u m o v e s t u f f

on production l ines and you move machinery.

Q : Bu t d id t hey cause much t roub le on rac ia l i s sues o r d id t hey p re t t y

much keep to themselves?

A : We l l t h e y k e p t t h e u n i t p r e t t y w e l l c l e a n . T h e r e w a s n ' t a n y b o d y B l a c k

in the i r un i t , one o r two a t the mos t i n the Ma in tenance un i t . You

would never find any Blacks in the Maintenance uni t . They were very,

very racist . They go l ike this you know, such and such and so and so

i s runn ing fo r o f fice you know.

Q: What does th is mean?

DR: We d idn ' t know e i the r.

A : I d i d n ' t k n o w a t fi r s t . T h e y g o l i k e t h i s .

Q : L i k e y o u ' r e c o l o r i n g y o u r f a c e .

A : R i g h t . T h a t ' s t h e w a y t h e y b e l i e v e .

DR: Or the express ions they used.

A : Y e a h .

D R : We w e r e n ' t f a m i l i a r, w e n e v e r u s e d t o t a l k l i k e t h i s . . .

A : J u n g l e b u n n i e s .

D R : Ye a h , w h a t ' s t h a t . An d t h e y ' d l o o k a t yo u l i ke t h e re ' s so me th i n g

wrong with you.

A : T h a t w a s a l l n e w t o u s .

D R : I t s t i l l w a s . I t h i n k t h e i r i d e a w a s t h a t t h e B l a c k , t h e J e w a n d t h e

woman could do the same work but they weren't supposed to get the same

pay.
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Q: Oh boy. Was the Ma in tenance un i t the on ly one tha t was la rg ley rac is t

l i k e t h a t ?

A: No , Produc t ion Foundry under Horace She ffie ld was jus t as p re jud ice

the o ther way. They d idn ' t wan t any Whi tes . They d idn ' t wan t any

W h i t e s i n t h e r e a t a l l .

Q : N o w S h e f fi e l d w a s a r i g h t - w i n g e r , r i g h t ?

A : R i g h t . D e fi n i t e l y .

Q : N o w h e . . .

A : He brought charges aga ins t Percy on an In te rna t iona l Execut ive Board

because there wasn ' t enough Blacks in the p lant . Percy sa id we don ' t

h i r e peop le t ha t come i n t he p l an t . We haven ' t go t t ha t r i gh t ye t ,

and he said well we got to have it . So Percy in the meantime he sent

somebody down to the Local to get the records from the Production

Foundry where Sheffield was chairman and he asked Sheffield how many

Whites you got on your Executive Board, how many Whites did you elect

on your Executive Board. How many Whites get promotions in the

Product ion Foundry when you were chairman? They are al l Black. He

said we don ' t have any cont ro l over these th ings. We can ' t h i re who

we want. We don't have a hir ing hal l and he defended himself because

th is r igh t w ing goof was a t tack ing th rough an oas is bas is Percy,

t r y i n g t o d i s c r e d i t h i m a t e l e c t i o n t i m e i n t h e I n t e r n a t i o n a l U n i o n .

DR: He even used the fact that we l ived in Dearborn.

A : Ye a h , w e l i v e d i n D e a r b o r n .

Q : D i d S h e f fi e l d g e t a l o t o f r i g h t - w i n g e r s b e h i n d h i m i n t h e F o u n d r y ?

Because i t sounds l i ke tha t was a le f t -w ing bu i ld ing ear l y on .

A : We l l i t w a s p a r t i a l l y w h e n N e l s o n D a v i s w a s t h e r e . T h e y h a d a l e f t -

wing movement in there. Leo Catre l l was there. You have Nelson Davis
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a n d t h e y w e r e p r e t t y w e l l r e s p e c t e d i n t h e u n i t . A f t e r t h e t r i a l

there was noth ing le f t , Ne lson Dav is was put on t r ia l .

Q: Was Tappes a progress ive force ear ly on?

A : Ye a h . H e w a s .

Q : So why do you t h i nk i t i s , j u s t t ha t t he re we re no good l e f t -w inge rs

around a f te rwards , and tha t the re the r igh t w ing s ta r ted tak ing over?

A : We l l l e t ' s s a y t h e r e w a s n o a c t i v e , v e r y f e w a c t i v e o n e s a r o u n d . T h e y

we re s t i l l t he re bu t t hey r ea l l y we re neu t r a l i zed o r wo rk i ng f o r t he

s ta f f o f Loca l 600 . They we re abso rbed , l e t ' s pu t i t t ha t way. Some

of them went to In te rna t iona l , some went on the loca l pay ro l l . The

last big fought elect ion was between the two groups, was the Becker-

S t e l l a t o c a m p a i g n . T h a t w a s t h e l a s t b i g o n e . A f t e r t h a t A l W i l s o n

ran, a decent guy, very n ice Black ran for pres ident . He was at one

t ime the recording secretary of the Local . He's dead now but he was

very decent guy and we supported him but i t was a losing proposit ion.

I f you haven ' t go t t he peop le you can ' t w in . I f you haven ' t go t t he

finances . I n an e lec t i on l i ke t ha t a t t he t ime we we re runn ing peop le

we took $10,000, you had to raise $10,000.

Q: And how'd they ra ise tha t money?

A: Most o f the peop le ge t donat ions f rom peop le in the shop.

D R : B y g i v i n g d i n n e r s .

A : T h r o w d i f f e r e n t p a r t i e s , d i n n e r s , t h i n g s l i k e t h a t , r a f fl e s , P a u l

Boat in ra ffles over in the motor bu i ld ing . Nobody ever knew what

happened to the money. So that 's the way th ings worked and that 's

wha t we ' ve done . They had a b ig t r i a l one t ime ove r an e lec t i on . I t

was Tommy Thompson's elect ion wasn't i t , when they caught PeteAi les(?)

w i t h t h e b a l l o t s i n h i s p o c k e t ?
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D R : Ye a h , w i t h t h e b a l l o t s i n h i s p o c k e t s . A l o t o f t h o s e e l e c t i o n s w e r e

s to l en . They wo ld go i n w i t h l ead unde r t he i r na i l s .

A: We knew when they canvased the ba l lo ts and every th ing. They had a l l

the tricks because my mother was on an election committee in Dearborn

and she used to canvas the votes and she knew all the tricks and she'd

tell me about how it was done you know and how they can mark the

ba l lo ts . They leave p laces b lank and you have lead under your. . .

D R : N a i l . Ye a h I u s e d t o d o i t .

A: Ford Motor Company used to come around, Cameron, his name was Cameron,

he sent peop le around. My mother was act ive in po l i t i cs here in the

Democratic party and my dad, they used to have Me Too Club. They'd

throw parties in the basement, ?• The company came in and my dad

worked for Ford Farms and they would give her this to canvas the

people in the neighborhood and say hey find out whether they ' re vot ing

Republ ican or Democrat . My mother never turned the l is ts in , and she

never canvased anybody. She sa id we l l the k ids go t aho ld o f the l i s t

and threw them in the fire or tore them up and th is and that . She had

al l k inds of excuses in the world not to turn these back because when

they found out how you voted i f you told your neighbor or i f somebody

l ike my mother or Miss Nordst rom, another one, was act ive in po l i t i cs ,

i f you were a Democrat at that t ime, you were fired.

Q: What was th i s Ford Farms? I saw a re fe rence . . .

A : Ford Farms? That ' s where my fa ther worked . He worked a l l a round

here, in fact he was at one t ime he worked at Fair lane Manor, a

ga tekeeper. He ran a t rac to r, worked fo r B ig F r i t z and Ray Ba l lenger.

You probably heard about the i l leg i t imate son. He wrote a book, Henry

Ford ' s i l l eg i t ima te son , t ha t was Ray Ba l l enge r ' s . And he p lowed the
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g r o u n d . A l o t o f t h i s l a n d a r o u n d h e r e i s s t i l l v a c a n t . I t ' s o w n e d

by the Ford Motor Company and then they had Camp Legend at one time.

It was right up here on the other side of Hubbard Drive where they had

al l k inds of young fel lows, i t was l ike a CCC camp working in the

field. Then we had gardens. They g ive us a garden to take care of

r i g h t o v e r h e r e w h e r e t h e c e n t r a l o f fi c e b u i l d i n g i s r i g h t n o w. T h a t

used to be a l l p lo ts of gardens that they gave us k ids in school .

Q : T h i s w a s i n t h e t h i r t i e s d u r i n g t h e d e p r e s s i o n ?

A : Ye a h , w h i l e I w a s s t i l l a y o u n g k i d i n s c h o o l .

Q : Oh so Fo rd i s us ing th i s to show tha t he ' s g i v ing to we l fa re?

A: Yeah. Every year they have a Dearborn Day where Ford used to come out

to Dearborn Day and his wife, pass dimes out to the kids and they'd

have ice cream. Dearborn they are at Ford F ie ld .

Q : D o y o u t h i n k t h o s e t y p e s o f a c t i v i t i e s w e r e i m p o r t a n t i n g e t t i n g

people to support Ford, and keeping the union out at the beginning?

A: Oh yeah, they was defin i te ly, he had s tores and you cou ld go to h is

stores and buy food in Highland Park. You could go up there and get

a l l your food at reduced pr ices and just about everyth ing you needed.

You could have money deducted from your pay for savings in the Ford

bank and they'd come around to your house and they'd check your house

to see i f you were cook ing the r igh t s tu f f , i f your house was c lean.

They sent servicemen around.

Q: I was look ing a t someth ing . They have , i n the Ford a rch ives they have

a soc io logy depar tment • • •

A : D i d y o u r e a d t h e F l i v v e r K i n g ? U p t o n S i n c l a i r m e n t i o n s i t t o o .

Q: They had a l l t hese ques t ionna i res and they ask peop le , you know, le t ' s

see , what was some o f the th ings , what the i r re l ig ion , what the i r
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ethnic i ty, what the i r age, what k ind of shape thei r home was in , what

k ind o f ne ighborhood and a l l . D id they do th i s to a l l t he Fo rd

workers?

A: No, just some of them. They pick them out at random and they go

check. You never know when they're going to come or who they're going

t o b e o r a n y t h i n g l i k e t h a t . A n d t h e n t h e y h a d h i s v i l l a g e o f I n k s t e r

ou t here , see . They used a lo t o f B lacks to t ry to b reak the un ion .

They impor ted them f rom the south. They used a lo t o f B lacks. Refer

to i n a l o t o f t hese c l i pp ings and eve ry th ing . They used a l o t o f

B lacks . The had the Kn ights o f Dearborn . That was the un ion that

they set up in order to counteract the UAW, the company union. They

used to hold their meetings r ight where Montgomery Ward store is

ups ta i r s on the o ld Schae fe r bu i ld ing .

DR: There 's some ar t ic les in there about the Kn ights o f Dearborn .

A : Ye a h , t h e K n i g h t s o f D e a r b o r n . T h a t w a s a r e a l r o u g h t i m e . B l a c k

Legion was around there at that t ime. You heard about the Black

Legion. They were act ive. That was what happened then.

Q: How did the workers socia l ize? Did most workers know each other and

l i ve i n t he same ne ighbo rhoods? Or worke rs i n d i f f e ren t bu i l d i ngs .

Did they know the workers in their own bui lding?

A: No, no, a lo t o f them worked at the same company but in d i f ferent

bui ldings. Came from the same neighborhood. We worked around here,

p r a c t i c a l l y e v e r y b o d y w o r k e d a t F o r d ' s b u t i n d i f f e r e n t b u i l d i n g s w i t h

d i f f e r e n t t r a d e s , d i d d i f f e r e n t t h i n g s . D e a r b o r n w a s a F o r d t o w n .

Everything was Ford.

Q : D i d t h e w o r k e r s s o c i a l i z e a l o t ?
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A : T h e y d i d i n p o l i t i c a l m e e t i n g s a n d s t u f f l i k e t h a t , s c h o o l b o a r d

mee t ings . Tha t was abou t i t . They were o rgan i zed i n d i f f e ren t g roups

l i ke Ca tho l i cs s tuck toge the r and the P ro tes tan ts s tuck toge the r, t he

Soc ia l i s ts s tuck together, how few there were and the d i f fe ren t g roups

s t u c k t o g e t h e r.

Q : D i d e t h n i c i t y p l a y a r o l e w i t h p e o p l e , d i f f e r e n t l a n g u a g e g r o u p s ,

n a t i o n a l i t y g r o u p s ?

A : Ye a h . Yo u h a d t h e U k r a i n i a n s t h e y h a d a c l u b , t h e y s t i l l h a v e a c l u b

up there , the I ta l ian group had c lubs and then the Po l ish .

Q : W h a t k i n d o f r o l e d i d t h e y p l a y p o l i t i c a l l y ? W h e r e t h e y g e n e r a l l y. . . ?

A : V e r y p r o g r e s s i v e .

Q : P r o g r e s s i v e .

A : Ve ry p rog ress i ve , um-um. As a who le . I n t he beg inn i ng bu t no t now.

What was that group that had insurance and everyth ing, Delores, that

a l l these o ld t imes f rom the o ld count ry be long to?

DR: IWW?

A : N o .

DR: No. What was that?

A: Most ly the Ukra in ians had insurance p lans and every th ing e lse and my

gosh they were real progressive, l iberal minded and they had good

th ings go ing fo r them.

Q: D id they have any peop le tha t were in l eadersh ip o f the Loca l , i n the

Ukrain ian group?

END TAPE 2 - SIDE B
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A : Pau l Boa t in was cha i rman o f the Moto r bu i l d ing a t t ha t t ime , Percy

worked there and we had a good caucus in going.

Q: How many people would show up at one of those caucus meetings?

A: Two or three hundred sometimes. We used to have a progressive caucus

that met at 12th and Claremont every week, every Saturday.

Q : O h r e a l l y ?

A: Every Saturday and we've had sometimes two hundred, three hundred

peop le bu t a f te r a pe r iod o f t ime , th ings were go ing good a t fi rs t

then you started to get dissension within the group about who was

going to get what , what k ind of jobs and what k ind of po l ic ies you ' re

go ing to pu rsue and every th ing . And a f te r a wh i le they jus t

d i s i n t e g r a t e d .

Q: Now the un i ts met once a month, r ight?

A: Once a month .

Q : Wha t k i nd o f t u rn ou t d i d t hey ge t?

A: At the beginn ing they had good turnouts , now they have noth ing and

ha l f t he t ime they don ' t even ( i naud ib l e ) . They used t o h i r e schoo l s

to have meet ings in because i t was requi red by the Const i tu t ion that

they have so many meetings a year of the whole local, I think i t was

two, a t least two, to in form the membership about the pol icy of Local

600 and report to the membership what they had been doing. They would

hire Cass Tech, they would hire McKenzie School.

Q : Were you i n any o the r bu i l d i ngs a t t ha t t ime?

A : I w o r k e d i n t h e F o u n d r y f o r s e v e r a l y e a r s .

Q : Wh ich Foundry?
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A : P r o d u c t i o n F o u n d r y. T h e y c a l l e d i t , i t w a s n ' t j o b b i n g , i t w a s n ' t

i r o n , i t w a s a d j a c e n t t o t h e . . .

Q: Not Foundry Machine Shop?

A : F o u n d r y a n d m a c h i n e s h o p , t h a t ' s i t .

Q : N o w I h e a r t h a t t h e y d i d n ' t h a v e s l a t e s i n t h a t b u i l d i n g .

A : C o u l d b e t h e y d i d n ' t . J a c k . . .

Q : P o o l e ?

A : Jack Poo le , he wsa cha i rman . Your memory ' s be t te r t han m ine . Yeah , I

worked there, but at that t ime they were part of the Local caucus

group.

Q: What was Poole?

A: He was in the progress ive caucus. He was a pre t ty good guy.

Q : S o i t s o u n d s l i k e t h e y d i d h a v e s l a t e s .

A : T h e y h a d s l a t e s , t h e y h a d s l a t e s . T h e y u p h o l d t h e s e s l a t e s . I n

prac t ica l l y every un i t had one s la te because a t tha t t ime everybody

wan ted a po l i t i ca l j ob w i t h i n t he un ion . The on l y ones t ha t I say

d idn ' t and they shou ld ' ve were the ex t reme l e f t -w inge rs . They

should 've pushed themselves more for o ffices instead of pushing

somebody else because they push somebody else and then inevitably that

guy jus t d is in tegra ted and d id every th ing tha t he wasn ' t supposed to

do when he was supposed to do it.

Q: Why do you th ink they d id that? Why d id they not want to run

themselves?

A : Because t hey figu red we l l we ' r e t oo f a r l e f t and we figu re t ha t maybe

th is guy w i l l do what 's r igh t because o f p r inc ip le , wh ich was wrong.

Q: Bu t who was th i s guy tha t shou ld ' ve been runn ing you ' re ta l k ing abou t ,

somebody l ike Gallo?
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A : Johnny ran . So d id B i l l McK ie . Bu t you go t guys l i ke A lex S imeon , Ed

Locke fo r a l ong t ime neve r ran fo r o f fice . He rb L indbe rg .

Q : I neve r hea rd t ha t name be fo re .

A : H e ' s f r o m ( ? ) H e r b w a s f a r l e f t f o r a w h i l e .

DR: Do you th ink so? I t must have been for about five minutes.

Q : M i k e H r a b e r .

A : M i k e , y e a h , M i k e H r a b e r.

Q : W h i t e y S a a r i .

A : W h i t e y S a a r i , y e a h J o h n S a a r i .

Q : I s he s t i l l a round? I ca l l ed somebody bu t i t was t he w rong pe rson .

A: He comes over to see me once in a while.

DR: There ' s two John Saar i ' s .

Q: There's only one in the phone book and that was the wrong one.

A : H e ' s a g o o d g u y. H e m a d e a b i g m i s t a k e . H e l e f t t h e p l a n t . H e

worked fo r the G lass p lan t . He went ou t there , went in w i th Boat in in

the Mar ina business up north. He wound up up there fu l l t ime

never go t pa id fo r i t . He qu i t h i s j ob here and now

he's out of a pension. He had to go to work at some non-union machine

shop.

Q : Wasn ' t he t he re a l ong t ime?

A: Yeah, he was there a long t ime but you had to have 10 years, you had

to have 10 years sen io r i t y and tha t was nego t ia ted a f te r he 'd qu i t ,

not before he qui t . He gets a smal l pension f rom the company, but

v e r y s m a l l .

DR: What 's that o ther guy, the one that h is bro ther was shot in the hunger

March?

A : O h , L o u i e L e n n y.
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Q : I neve r hea rd t ha t name .

A: He was from Maintenance uni t , good man. His brother was shot, Coleman

Lenny.

A : T h e m a r t y r s . F i v e o f t h e m . T h e y ' r e n o t f a r f r o m P e r c y ' s g r a v e .

Q: He said that was the day he became a man (Dave Moore).

A : Ye a h . V i n c e B a z o k i n e v e r r a n f o r o f fi c e . A g o o d s o l i d g u y . A l o t

o f t h e m c o u l d n ' t t a l k E n g l i s h v e r y w e l l . T h e y c o u l d n ' t e x p r e s s

t h e m s e l v e s v e r y w e l l , t h e y c o u l d n ' t a r t i c u l a t e . T h e y w e r e n o t a b l e t o

come across to the workers.

DR: F loyd Incompata.

A : F l o y d I n c o m p a t a . A l l t h e s e p e o p l e .

DR: Veal, was i t Veal Clough, a Black guy, one of the few Blacks that was

an ear ly o rgan izer?

A : Good so l i d peop le bu t f o r va r i ous reasons , how abou t t h i s f e l l ow t ha t ,

Davis, Davis, Roy Davis.

DR: Roy Davis.

A : R o y D a v i s . H e w a s a g o o d s o l i d g u y, n e v e r r a n f o r o f fi c e . H e fi g u r e d

wel l somebody e lse wi l l do a bet ter job. They d idn ' t know how to

wr i t e some o f t hem. Cou ldn ' t w r i t e g r i evances . They cou ldn ' t maybe

read con t rac t s because t he con t rac t l anguage i s , t he fi r s t con t rac t

was a l l r i gh t , bu t a f t e r t ha t t he l anguage was , i t t akes a

P h i l a d e l p h i a l a w y e r t o fi g u r e o u t s o m e o f , t h e y a r e s t i l l fi g h t i n g .

About terms of the contract, we're on an umpire system. The company

d isagrees w i th me, what ' s in the con t rac t , send i t to the umpi re .

Q : Wh a t d o yo u t h i n k o f t h a t?

A : I t h i n k i t ' s l o u s y. H a l f t h e t i m e w a s s p e n t w r i t i n g g r i e v a n c e s a n d

going through the procedure of five stages when i t could have been
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set t led on the floor level between a foreman and the commit teeman. I

se t t l ed mos t o f m ine tha t way. I se t t l ed g r ievances o f a fo reman tha t

could have taken years to arbi t rate and go through an umpire. What

the hel l 's going on here? You want to run the company? Are you

running a goddamn, I 'd say shithouse. What are you guys doing anyway,

you want to save money for the company or you want these guys, the

moral would be broken to the point where they won't do anything for

you . I sa id look , ge t them ou t o f the way.

Q: So was there a difference between the committeemen that would be on

the r igh t versus le f t and where they 'd be l i ke ly to se t t le? wou ld some

be more l i ke ly to t ry to push i t up to h igher s tages?

A: No, they were al l good committeemen as far as I know whether they were

r i g h t o r l e f t . B u t t h e d i f f e r e n c e i s t h a t t h e l e f t - w i n g c o m m i t t e e m a n

wou ld pu rsue a case t ha t was , t o i t s l og i ca l conc lus ion . The r i gh t

winger wuld le t i t go and compromise i t . They 've taken dozens of

cases together to get one case set t led and throw the res t out . So

what s tage wou ld tha t be a t , l i ke a th i rd?

A : Th i rd o r f ou r th s tage o f t he g r i evance p rocedure where they go t

complete control , see because af ter the commit teemen wr i te the

grievance and they go through a second or third stage, the second

stage you s t i l l go t cont ro l over because you go through the labor

r e l a t i o n s o f fi c e i n p l a n t w i d e o r w h a t e v e r b u i l d i n g h e ' s i n . B u t a f t e r

i t reaches a th i rd stage i t goes through the region and they send a

guy ou t t o t ake ca re o f t hese th i ngs , i t ' s ou t o f you r hands . You

have no th ing more to say about i t . And what 's done w i th i t i s ou t o f

you r hands . You can ' t say I appea l o r any th ing e l se l i ke t ha t .
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Q: So a t the s tage o f the p lant rev iew board, is tha t where they would be

doing the t rades?

A: Sure , they wou ld do a lo t o f them. A lo t o f good g r ievances were

th rown ou t wh i le o the rs w i thou t as much mer i t were se t t l ed . I t

depends on the pol i t ics and the person and who i t 's gonna favor.

Another mistake we made, bad mistake, was let t ing the ret i rees vote in

our loca l un ion . We thought a t the t ime tha t i t was proposed tha t

l o o k , a l l t h e s e r e t i r e e s w e r e o l d - t i m e r s . T h e y r e a l l y u n d e r s t a n d t h e

union and they were in it at the beginning and they know what a

d i f fe rence i t cou ld make. We found ou t a f te r they were ab le to vo te

in e lec t i ons tha t they were eas i l y bough t . They had pa r t i es fo r them.

On e lec t ion day they 'd hau l them over, they 'd send cars out fo r a l l

the staff . Would go out to al l the homes and we'd see people coming

in cars with two guys on each side proping them up taking them to the

po l l s so they cou ld vo te . Th is i s how they ? They wou ld te l l me

people send them le t ters a t home that i f so-and-so got e lec ted for

pres ident o f the un ion then Loca l 600 wou ld lose the i r pens ion. And

they had peop le scared, they were ac tua l ly scared. I f they changed

the adminis t rat ion that something would happen to thei r pension and

t h e y w o u l d l o s e i t o r h a v e i t r e d u c e d , t h i n g s l i k e t h a t . I t w a s a

mistake when i t was made. I t was an honest mistake. We al l made i t

together because we thought i t would be good. What year?

Q : Ye a h , d i d t h e y i n s t a t e t h a t ?

A: What year the re t i rees were ab le to vote? Do you remember, Delores?

DR: What year d id the re t i rement program go in to e ffect?

A : 1 9 5 0 I b e l i e v e .

DR: I wou ld say i t was p robab ly the nex t e lec t ion .
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A : Ye a h , 1 9 5 0 a n d s h o r t l y a f t e r t h a t . E v e r y b o d y f e l t i t w a s a g o o d t h i n g

tha t t he r e t i r ees shou ld vo te .

D R : I t t u r n e d o u t t o b a c k fi r e .

A : I n f a c t I r e a d l a t e l y t h a t t h e y, a n o l d r e t i r e e g o t e l e c t e d . H e r a n

f o r o f fi c e a n d g o t e l e c t e d .

Q : O h r e a l l y ?

A : Ye a h . T h e y c o u l d n ' t r u n f o r a n y j o b s i n t h e u n i t s o n t h e s e c o n d a r y

leve l bu t t hey cou ld run fo r l oca l . A re t i r ee can run and they can

v o t e i n t h e l o c a l e l e c t i o n b u t n o t f o r t h e u n i t . T h e y c a n v o t e f o r

t h e c h a i r m a n o f t h e u n i t , v i c e p r e s i d e n t b u t n o t f o r d i s t r i c t

c o m m i t t e e m e n a n d t h i n g s l i k e t h a t . D i r e c t r e p r e s e n t a t i o n . Yo u

c o u l d n ' t b r i n g a r e t i r e e i n t o r e p r e s e n t p e o p l e i n t h e p l a n t . T h a t

was a mistake. But what are you going to do? At one time we had

110 ,000 peop le work ing there . Today I th ink the re 's less than 24 ,000

people working at Ford Motor Company and it 's going to be less as time

goes on because they ' re go ing in to robots , go ing in to robots ,

computers. A lot of machines are run by one man now. Even before I

le f t Tool and Die we had one man run s ix Kel lers wi th a computer. Al l

he does is sit there and push buttons and the machine does the work

and now it 's more advanced and that was 1974. This is 1984, so that

was 10 yea rs ago . I ' ve been ou t o f t he re f o r f ou r yea rs . They t r i ed

to sel l the steel mi l l to the Japanese but the Japanese wanted the

company, to force the company, in order deal wi th the union before

t h e y w o u l d b u y t h e i r s h a r e , t a k e t h e i r s h a r e o f t h e r e s p o n s i b i l i t i e s .

Q : A n d t h e y n e v e r d i d t h a t ?

A : N o . T h e c o m p a n y c o u l d n ' t g e t t h e u n i o n t o g o a l o n g w i t h i t . A l t h o u g h

t h e y d i d t a k e a c u t , t h e y c u t t h e i r i n c e n t i v e i n t h e R o l l i n g M i l l a n d
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t h e y c u t i t f u r t h e r i n t h e R o l l i n g , t w i c e , t w i c e t h e y c u t i t i n t h e

R o l l i n g M i l l .

Q : T h a t r e m i n d s m e o f t h a t d e c e n t r a l i z a t i o n t h a t F o r d s t a r t e d .

A : Tha t was a l ong t ime ago . I can remember t he b ig pub l i c i t y a t t ha t

t i m e . T h a t w a s i n t h e ' 5 0 s o r s o m e t h i n g l i k e t h a t . R i g h t a f t e r t h e

war they s ta r ted decen t ra l i z i ng . There ' s a p i c tu re some p lace o f Pau l

B o a t i n s i t t i n g o n a m a c h i n e w h i l e t h e y ' r e h a u l i n g i t o f f . I d o n ' t

know where i t is but there is a p ic ture in the paper of Paul Boat in

s i t t i ng on a mach ine wh i l e t hey ' re hau l i ng i t o f f , ou t o f t he Mo to r

b u i l d i n g , d e c e n t r a l i z a t i o n , w o u l d m o v e p a r t s o f t h e p l a n t t o d i f f e r e n t

s t a t e s .

Q : C l e v e l a n d .

A : C l e v e l a n d , y e s , a n d L i v o n i a , t h e y t o o k p a r t s t o L i v o n i a . Yo u l o o k

t i r e d . I i m a g i n e y o u a r e .

Q : N o , I ' m n o t .

DR: You remember how tired Susan was when she was a law student.

A : I n f a c t I c a n ' t t h i n k o f w h a t I a t e y e s t e r d a y.

Q: You 've been do ing a good job here.

A : I c a n ' t r e m e m b e r t h e y e a r s , t h e d a t e s . I t ' s b e e n s o l o n g a n d t h e r e ' s

so many things happened and it just seemed as i f they al l run

t o g e t h e r. S o m e t i m e s y o u r m e m o r y . . . I f t h e r e ' s f o u r o r fi v e g u y s I ' m

talk ing to in a bar or something l ike that where you remember this and

one remembers this, oh yeah, you remember this, and you know you can

get i t . But one person, me and Percy together would be ta lk ing to

you . He cou ld remember th ings tha t I cou ldn ' t . I cou ld remember

th ings t ha t he cou ldn ' t , see , and then f r om a d i f f e ren t po in t o f v i ew,

f r o m a d i f f e r e n t p e r s p e c t i v e y o u c o u l d g e t a l l o f t h i s . T h e p e o p l e
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that are get t ing la id o ff now are never go ing to get a job un less they

have more than 10 years senior i ty.

Q : W e l l w i t h a l l t h i s a u t o m a t i o n . . .

A : And never go ing back to work .

Q: Did people who work at Ford's have their sons and daughters also work

the re?

A : O h y e s . M y f a t h e r w o r k e d i n t h e R o l l i n g M i l l a t o n e t i m e a t F o r d ' s

and he got laid off and he worked for Ford Farms and he got laid off

out there and he went to work for the city. When he died he worked

f o r t h e c i t y. H e n e v e r d i d r e t i r e . H e w o r k e d f o r t h e c i t y o f

D e a r b o r n i n t h e s i g n a l b u r e a u , t a k i n g c a r e o f t h e t r a f fi c l i g h t s a n d

a l l tha t . A t one t ime he was a jan i to r over a t Henry Ford 's Schoo l

h e r e .

D R : Te l l t h e m a b o u t t h e R o l l i n g M i l l , a b o u t t h e b i g s h o t s g e t t i n g t h e i r

s o n s i n t o t h e m i l l .

A : Oh yes . We know seve ra l f r i ends o f my son ' s tha t t he i r f a the r worked

in t he Ro l l i ng M i l l . He ' s head t imekeepe r. He go t t hem bo th j obs .

They both come down to see me and I said Alec, I says, continue your

educat ion. You ' re go ing to make b ig money, smart k id , both of them.

You're going to make big money here but don't neglect your educat ion.

They go and tell my son well your old man tells us to keep on with our

educat ion. Look at the money we're making you know. And they'd hold

i t ove r Kenny. F ina l l y t he l ayo f f s came. When the l ayo f f s came they

marr ied. They had ch i ldren. Now I guess one of them is d ivorced and

hav ing a cus tody figh t ove r t he ch i l d ren . The o the r one A lec he ' s i n

a hel luva mess. He's got a big home up in Canton township out there.

He 's no t rea l l y work ing , d r i v ing a cab , any th ing he can ge t .
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DR: Bu t t he re the b ig sho ts wou ld ge t t he i r sons i n to the Ro l l i ng M i l l .

A : T h e o n l y t h i n g i s e d u c a t i o n . I f y o u ' v e g o t e d u c a t i o n , t h e r e ' s

c o m p u t e r s , a l l t h e s e t e c h n i c a l i n n o v a t i o n s t h a t t h e y ' r e m a k i n g . I

could never exist in a world today with my knowledge with what I had

because o f the techn ica l knowledge I don ' t have anymore . I t ' s a l l

gone beyond me. My son does computer work that I couldn't understand.

He takes me down to the shows downtown at Cobo Hall and shows me all

these new machinery and al l th is new equipment and al l robot 's l ike,

you know. He takes every th ing and tu rns i t a round . Th is I wasn ' t

t r a i n e d f o r .

Q : W e l l l i k e s h e ' l l b e d o i n g s o m e o t h e r s t u f f w i t h a l l t h i s d a t a .

Wi thout the computer i t would take her forever.

A : T h a t ' s t h e t h i n g w i t h c o m p u t e r s . W h e n y o u ' r e i n i t a n d y o u m a s t e r i t ,

you ' re a l l r i gh t , you ' re in good shape because tha t ' s wha t i t ' s coming

to . The re won ' t be any p roduc t i on wo rke rs p re t t y soon . Eve ry th i ng

w i l l be done by mach ine ry. Ve ry f ew. Bank ing , you r g roce r i es ,

e v e r y t h i n g .

Q : S o m a n y t h i n g s t h a t a r e i n f o r t h e f u t u r e .

A : Ye a h , t h a t ' s r i g h t . S o t h e o n l y t h i n g w e ' v e g o t t o d o i s w o r r y a b o u t

whether we're going to be here tomorrow or the next day. I f somebody

doesn't get tr igger happy and blow the whole thing and the second

th i ng i s a re we go ing t o ea t . M i l l i ons o f peop le a ren ' t go i ng t o ea t

in th is wor ld . They ' re go ing to s tarve to death because they grow too

much. Ever hear of that poem "Crazyland"? Have you ever gone to

crazyland down by the lonesome pike. There are the strangest people

there . You never saw the l i ke . The ones tha t a re do ing the use fu l

work are poor as poor can be while those who are the idlers are always
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in luxury. They ra ise so much in c razy land o f food, and c lo thes and

such, that those who ra ise i t s tarve to death because they ra ise too

much.

Q : O l d I W W.

A : O l d I W W, w o b b l y. P e r c y g o t a k i c k o u t o f t h a t . I n f a c t w e g o t d r u n k

one night, me and him. We went into a bar and there was a pianist at

the bar. He was playing songs that anybody wanted to request, see.

So we asked him how about playing crazyland. He said what the hell

you ta lk ing about , Crazy land? So we rec i ted i t to h im you know,

d r ink ing a long and we rec i ted Crazy land . By go l l y the guy pu t i t t o

music and he was singing that song and we had a bal l that night. Boy

we were pret ty wel l loaded.

DR: Yes. I remember ( INAUDIBLE). So at the funera l we asked the min is ter

to lay low on the re l i g ion . He was no t a re l i g ious man. And he sa id ,

Well I know that. And he says did he have any favori te poetry and he

t h o u g h t o f i t . I f o r g o t a b o u t i t a n d h e s a i d i t .

A : S a n g i t s o m u c h .

Q: Were there very many wobbl ies around in Detro i t near the Ford p lant?

A: There was some when the old IWW came to work. They worked on the

ra i l r oads . Some o f t hem worked on the ra i l r oad . I d i dn ' t have any

personal contact wi th them but I knew that they were in the p lant ,

some of the o ld t imers. L ike that Roy Davis. He was an o ld Wobbl ie .

DR: Floyd Incompata was a wobblie, we used to go to wobblie parties when I

was a k id . I d idn ' t know why, I d idn ' t know what a wobbl ie was unt i l

I grew up. I t would be maybe 10 fami l ies and their k ids, you know,

wasn't huge amounts.
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Q: Everyt ime I hear about the IWW I th ink about your grandmother who's

never had a ffi l ia t ion fo r the un ion you know. How o ld i s she , 80?

Q : S h e ' s 8 5 .

Q: And Judy said did you hear of the IWW? And she said oh yeah the I

won ' t works .

Q: How about the Unemployed Counci ls in the '30s? Did you ever . . .?

A : N o .

Q: You were too young to exper ience that?

A: I was too young. I went to work , I knew about them read ing the

newspaper and my mother and dad talking about them but I wasn't 18

years o ld un t i l 1940. I was born in 1922.

Q : S o t h e y w e r e a c t i v e i n t h e e a r l y ' 3 0 s .

A: I knew there was a lot of unemployment because my dad was unemployed a

long t ime. He wasn' t work ing and they used to have hard t ime part ies,

e sp e c i a l l y f o r p o l i t i ca l p a r t i e s , t h e Me To o C l u b . Eve ryb o d y w o u l d

bring something and they have a party in somebody's basement and then

t h e y ' d c o n t r i b u t e a q u a r t e r t o a f u n d , o r h a l f a d o l l a r t o a p o l i t i c a l

group that they were suppor t ing for e i ther schoo l board or the

Dearborn counc i l o r someth ing l i ke tha t . They used to have tha t

go ing .

Q: You know tha t the Unemployed Counc i l d id those ac t iv i t ies l i ke when

peop le wou ld get ev ic ted they brought the fu rn i tu re back in .

A : O h y e a h . I r e a d a b o u t t h e m . T h a t w a s i n D e t r o i t .

Q : D e a r b o r n t o o ?

A : D e a r b o r n t o o y e s . I t w o u l d t a k e , t h e y ' d e v i c t s o m e b o d y, p u t t h e

furn i ture out and then the union guys, the organizers and everybody

would come and put it back in or even neighbors sometimes would come

and pu t i t back in .
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Q : D a v e M o o r e s a i d t h e s h e r i f f s c o u l d n ' t s t i c k a r o u n d f o r e v e r.

A : T h a t ' s r i g h t .

A : T h e r e ' s a l o t o f t h a t . I d i d n ' t k n o w a b o u t i t p e r s o n a l l y b u t I r e a d

about i t i n la te r years . Ta lked to my mother and dad. I never knew

that there was a depression. Everybody was as poor as we were, going

to school , everybody, we take our peanut but ter and je l ly sandwiches

and eat them for lunch and come home for a can of pork and beans or

s p a g h e t t i .

DR: They were about two cents then.

A : Yeah , n i cke l o r someth ing . Tha t was . . . Once a yea r D r. Keyes wou ld

come over and look at our teeth.

DR: He 's a doc tor, dent is t and a lawyer.

A : He ran a hosp i t a l down he re .

A : H e w a s q u i t e a fi g u r e i n D e a r b o r n . I n e v e r s a w a r e a l d e n t i s t u n t i l I

went to work.

DR: Wel l he was a rea l dent is t .

A: I mean he was a real dent is t but i f something was wrong wi th your

t o o t h , h e ' d p u l l i t .

DR: Remember the time when he wanted to leave his hospital to daddy?

A : Ye a h I r e m e m b e r.

DR: For the UAW to do something with?

Q : O h r e a l l y ?

DR: He was qu i te a con t rove rs ia l figu re .

A: Oh yeah. Eugene Keyes. And then we had Mayor Hubbard which you know

about and h is h is to ry. He was a rea l rac is t . We had a Negro fami ly

move in here on my s t ree t . In fac t the on ly fami ly in Dearborn tha t

w a s B l a c k l i v e d o n t h i s s t r e e t . T h e H i l l f a m i l y. I w e n t t o s c h o o l
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w i t h t h e g i r l s , B a r b a r a a n d h e r t w o s i s t e r s . I f o r g e t t h e s i s t e r s '

name now but there was three gir ls and the father was, worked for the

pos t o f fice . He had some k ind o f j ob i n t he pos t o f fice .

DR: They said they were American Indians.

A: And they claimed to be American Indians and we went to school and we

had dancing classes over there and I danced with Barbara. I went to

her wedding and Dick Welshin who l ives at the end of the street. And

when she got married we were invited to her wedding and they moved out

later when the dad died and the girls moved away and then later on the

house was vacant for years. I t was in the second block. They removed

i t now. You won' t , you ' l l see an empty space. And then Reverend

Knight come in and moved into the house because nobody else would buy

i t because Black people l ived in i t . So Reverend Knight came in and

he greeted them over at the school, at the PTA and al l the neighbors

looking at me and everything and I shook hands with him. Welcomed

him. Susan went to school with his son Keith and they walked home

together and neighbors would c luck, c luck, you know. . .

END OF TAPE 3 - SIDE A

DR: . . . s choo l w i t h Ke i t h , I sa i d yes . They we re 12 yea rs o l d .

A : Tw e l v e y e a r s o l d .

DR: And to show how unprejudice my kids were Susan come home and said we

have a new boy in our class today and I said is he nice and she said

yeah. I sa id was h is name Ke i th . And the fi rs t we knew tha t they

were black my neighbor Stanley come running down, Blacks moving in,

B lacks mov ing in . .
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A : Ye a h , g o t t o g e t a p e t i t i o n t o g e t t h e m o u t .

D R : H e s a i d w a i t t i l l I g e t m y w h i t e r o b e o n . S o I t o l d m y n e i g h b o r I ' l l

go in the house and ask Susan if he has tried to rape her yet or asked

her to marry h im and I ' l l le t you know. So we expla ined to Susan. We

said you must understand we have no objection, we expect you to be

fr iends wi th Kei th but you must understand that the s ight of you two

together are enough to br ing people to v io lence. My ne ighbors next

door are from the south and Susan I guess she took a lot of hassle, a

lot of hassle. And I says well you have to stand up and be counted on

some t imes. You are k inda young but I says you fee l l ike you fee l , I

agree w i th you. And eventua l ly they moved away. I th ink they were ,

they used to re fe r to these l i t t l e k ids our ne ighbors , wha t d id Crona

ca l l them? The b lack c loud , he 's s i t t i ng on the porch one n igh t

t a l k i ng abou t t he b l ack c l oud and he re ' s t he k i ds . I t hough t t he re

was a storm coming.

A: When they moved in po l ice cars b locked both ends of the s t reet , the

block that they l ived on, there were pol ice cars on both ends

protect ing them and th is was Hubbard administ rat ion then.

Q: And what year was th is again?

A : T h i s w a s i n . • •

DR: Well Susan was 12 in 1966.

A : 1 9 6 6 .

Q: You mean the c iv i l r ights movement was • • •?

A: They had pol ice cars at both ends of the b lock and they moved in , I

didn't know what was happening at that t ime real ly because I was too

damn busy. I got it from the kids and her and Stanley when he came

down. And we greeted them over at the school and al l the neighbors
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and all the guys, shook hands with Reverend Knight, welcomed him and

told him he was welcome to the community as far as I was concerned and

ta l ked . He was a n i ce guy rea l l y. We l l kep t , we l l d ressed and

everything you know and he was very nice to talk to and everything but

the neighbors down there made l i fe so miserable for him that they

moved out.

DR: One woman put up a confedera te flag. Mat ter o f fac t . . .

A : S h e w a s n e x t d o o r . V i c i o u s .

Q : P e o p l e t h a t l i v e d i n D e a r b o r n w o r k e d a t F o r d ' s , r i g h t , a n d t h e y ' r e

working with Blacks but they would not accept them in the

neighborhood?

A : N o . I u n d e r s t a n d t h e r e ' s 8 4 B l a c k s l i v i n g i n D e a r b o r n n o w b u t I ' l l b e

damn i f I know where they ' re l iv ing.

Q : W h o ' s c o u n t i n g ?

A : T h e c e n s u s p u b l i s h e d i t i n t h e p a p e r. I h e a r t h a t Wo o d y W i l l s ( ? )

l i ves in the Fa i r lane eas t bu t we ' re no t a l lowed to go in there , we

c a n ' t g e t p a s t t h e g a t e . T h a t ' s e x c l u s i v e . We c a n ' t g e t i n t h e r e ,

there 's a watchman a t the ga te a l l day and a l l n igh t . We t r ied to ge t

in one t ime and see what i t looked l ike because the place is

beaut i fu l . I t used to be a sandh i l l when I was a boy bu t now i t ' s

f a n c y.

DR: I understand that Blacks go to Camp Dearborn now.

A: Yeah, Blacks go to Camp Dearborn. I see Blacks in the parks up here,

p lay ing i n t he pa rks . I don ' t know where t hey l i ve .

Q: Dave Moore was tel l ing us about dur ing the war the government housing,

al l the people coming in and that the government was bui lding housing
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for some of the workers coming in and that Local 600 people were

invo l ved w i th t he s t rugg le f o r i n teg ra ted hous ing .

A : Ye a h , t h a t ' s t r u e , i n D e a r b o r n . J o h n G a l l o a n d P e r c y.

DR: Yeah, my dad ran for councilman, Walter Dorosh and my dad ran for

counci l in Dearborn. Walter Dorosh and my dad were both in favor of

housing for the poor which would have been integrated housing. They

went were number Councilman six and seven on the ballot.

Q : W h a t y e a r i s t h i s ?

DR: I would say probably '47, '48. And in West Dearborn which was where

t h e ? l i v e d .

A : T h a t ' s w h e r e c a k e e a t e r s l i v e .

DR: Yeah. When they passed out the s lates out there they cut the two

bot tom numbers o f f , they had five. They cu t L lewe l lyn and Dorosh o f f .

In East Dearborn were the Ford workers who were born where slobs live,

they passed them out l ike that. Needless to say, Dorosh and my dad

were both defeated.

A: And i t was common for Hubbard to make d i f ferent speeches in d i f ferent

places and Percy and Walter they said what the hell, we make the same

speech every place we go but you make a different speech every place

y o u g o . A n d h e s a i d t h a t ' s p o l i t i c s . T h a t ' s w h y I ' m m a y o r.

DR: They used to ask Hubbard what would you do if a Black family moved

into Dearborn and his standard answer was I would be the first one to

greet them. Wel l then why are you such a racist? He says I want to

get e lec ted and there 's none that l i ve in Dearborn .

A : N o B l a c k s i n D e a r b o r n .

DR: Yeah , none in Dearborn . Bu t i f t hey moved in . . .
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A : H e s a i d , I ' m a S o c i a l i s t . L o o k a t C a m p D e a r b o r n o u t t h e r e , t h a t ' s

soc ia l i sm fo r the peop le . He was someth ing bu t he was a l i t t l e . . .

D R : Yo u k n o w i t ' s d i f fi c u l t t o b e l i e v e t h a t p e o p l e s t i l l f e e l i f a B l a c k

family moved down the street today, there would be the same reaction

as there was in '66. Poss ib ly even worse.

A : Hubbard was a c rook bu t eve rybody loved h im. You can ' t find , i f you

go a round th i s t own you 'd t h i nk t ha t t hey ' re ra i s i ng f o r a s ta tue f o r

h i m n o w. T h e y l o v e h i m . I ' v e l i v e d i n t h i s t o w n a l l m y l i f e a n d I

never seen one redeeming quality in him, only one time, one time when

me and him was on the same side of the fence. He took a stand against

the Vietnam war and we fought i t . We fought, yes, and al l over the

communities and yes sir he was against the Vietnam war.

DR: We were the only ones up here were opposed to the Vietnamese war and

he opened his mouth and he says Washington go fight the war. So then

we used to use Hubbard you know. When we got in an argument with

somebody well . . .

A : B i g fi g h t i n L o c a l 6 0 0 o v e r t h e i s s u e , p e t i t i o n s a n d e v e r y t h i n g e l s e .

He even sent people down from the city to talk at our union meetings

of why th is war in Vie tnam.. .

Q : D id he come ou t ea r l y aga ins t i t ?

A : Ye a , r i g h t f r o m t h e b e g i n n i n g .

DR: Before i t became popular.

Q : B o y , t h a t ' s s u r p r i s i n g .

A : I g o t a l l o f t h e b o o k s b y F r a n k S n u f f t h a t t h e y t o o k a l l h i s r o y a l t i e s

away from him because he wrote a decent, very good book about the

V i e t n a m w a r. I f y o u g e t a c h a n c e , r e a d i t . Ve r y r e v e a l i n g , v e r y
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reveal ing about the ins ide. He wroked for the CIA and a very

exce l len t book .

Q: Ta lk ing abou t Loca l 600 po l i t i cs . Back in ' 48 when George Wa l lace ran

for p res ident under the progress ive t i cke t was there much ac t iv i ty and

in campaigning?

A: Oh yes, yes indeed. I won a bet over that wi th Rudy. Rudy come up

and he sa id George Wal lace won ' t pu l l five mi l l ion votes.

DR: That was Henry Wallace.

A: Wel l Henry Wal lace in '48, yeah, we suppor ted Henry Wal lace.

Q : Yo u s a i d G e o r g e .

Q : Oh , I sa i d Geo rge?

A: We took placards down to the Labor Day parade and Lee Romano sitt ing

on top of a goldarn sound t ruck. I was hold ing a Wal lace for

p res iden t s ign you know. He sa id ge t tha t guy ou t o f the parade . I

took the s ign and I started running towards the sound truck and I said

you son-of-a-b i tch you, don' t you te l l me what to do wi th my s igns.

They left me alone. I walked al l the way down Woodward with that sign

but boy was he mad, he was boiling. But he was afraid because I was

young then and I wasn' t about to take any crap. I th ink I was about

the only one in the 600 delegation that marched in the parade that had

a sign. Al l the rest of them they made them throw away.

DR: But there was a good movement here, a good progressive movement.

A: Oh yeah, i t was a good progressive movement.

Q : W i t h i n 6 0 0 t h e r e w a s • • • ?

A: Oh yeah. Big meetings downtown and we had a group going. We had a

progress ive group going. We had meet ings, severa l o f them, severa l o f

them.
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DR: What was tha t guy 's name? R ich te r, I r v ing R ich te r.

A : I r v ing R ich te r, yes . He wro te a book and Percy wanted to ge t aho ld o f

it. I forget the name of the book but he was in Washington and he was

on the ins ide o f a lo t . He wrote a book, he 's a progress ive guy.

I r v i n g R i c h t e r .

Q : D id you th ink tha t the campa ign ing fo r Wa l lace go t the vo te ou t fo r

h i m i n t h i s c i t y ?

A : I t g o t a s m u c h a s i t c o u l d o u t , b e l i v e m e . I t w a s e f f e c t i v e . I t h i n k

he go t more vo tes • • .a round th i s sec t ion , no t i n Dearborn , i n De t ro i t ,

than they ever expected him to get. We ran a good campaign on what we

had for Wal lace.

DR: A lo t o f hard work .

A : A l o t o f h a r d w o r k . T h e e n e r g y e x p e n d e d , d i s t r i b u t i o n a t g a t e s , a l l

tha t a t p lan t ga tes and every th ing .

Q: D id the progress ive caucus w i th in the un ion pre t ty much go fo r Wal lace

and the right wing for Truman?

A : Y e a h .

Q: Or d id the r ight w ing somet imes go for Wal lace a lso?

A : T h e y d i d n ' t g o f o r Wa l l a c e a t a l l . R i g h t w i n g e r s n e v e r d i d a n d n e v e r

would. My mother and dad voted for Truman. They said Wal lace a in ' t

go t a chance. You ' re wast ing your t ime.

DR: We voted for McGovern.

A: We voted for McGovern too and you know he didn't have a chance either

but af ter a l l he had the best program.

DR: We voted for McGovern and my mother and dad voted for Humphrey.

A : I ' m a f r a i d t h a t t h i s g u y ' s g o i n g t o g e t e l e c t e d a g a i n t h e w a y t h i n g s

look . Reagan , you r gove rno r f r om Ca l i f o rn ia .
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Q : O u r g o v e r n o r . . .

A : Cowboy. H im and John Wayne . Yeah they ' re go ing to fix us Amer ican . . .

We l l i t ' s j u s t l i k e t h i s . E v e r y b o d y i n t h e w o r l d i s c o m i n g t o t h e

Uni ted States today, professional people f rom Cuba that wanted the

Bat i s ta reg ime a re immigra t ing here . You go t a l l the peop le f rom

Vietnam coming in here that were support ing the government there. You

got a l l of the react ionary e lements coming in here and Mexico 's so

poor the people are try ing to come here to make a l iv ing and they're

explo i t ing these people. Worse than sweatshops, worse than

sweatshops.•

Q : Yo u s e e a l o t o f i t i n L o s A n g e l e s .

A : I n t im ida t i on , send you back and they ' re work ing fo r no th ing and then

you have the counteract ion of the American people who can't get jobs

and you just have one helluva mess today because there's no cohesion

no place on anything any more. The unions are not effect ive any more

because jobs are shrinking and as the technology improves and improves

more and more you have two classes. The middle class is going to be

el iminated l ike in other countr ies and you have the two opposing

c l a s s e s .

Q : A l so as t he sk i l l l eve l s o f t he peop le i n t he p lan ts dec reases because

high technology has a l l the in format ion and workers less and less

s k i l l .

A : L e s s a n d l e s s , s o m e t i m e s n o s k i l l s a t a l l . S o t h e r e w e h a v e i t . T h e

s i t u a t i o n ? s o y o u ' r e y o u n g , y o u ' r e k n o w l e d g e a b l e , y o u

t e l l m e , w h a t ' s t h e s o l u t i o n .

DR: Then you got Danny White in Los Angeles.
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A: You have the Soc ia l i s t Workers Par ty. We were sp l i t ten ways f rom our

h ind -end and figh t ing abou t a l l t h i s c rap tha t d idn ' t mean no th ing

when actually to make progress you have to get together.

DR: Wi th the r igh ts i t was a lways un i te .

Q : T h a t ' s t h e s a m e w a y i t i s t o d a y.

A : T h e y s t i c k t o g e t h e r l i k e g l u e . R i g h t w i n g h e l d a m o n g s t t h e m s e l v e s i n

their own caucuses for the jobs and for the gravy and everything but

when i t came down to a decis ion, they carr ied that decis ion out .

Where the lef t , you'd find them arguing about , Ar t Fox would argue

a b o u t • • •

DR : He was supe r i n t e l l i gen t .

A: The Sov ie t Un ion is wrong because they made peace wi th H i t le r. Wel l

sure they made peace but what the hell are we going to do about it.

What are we going to do in Local 600 about the si tuat ion? This used

to go on constant ly and . . .

DR: HaskeK?) was so in te l l igent . He was so fa r beyond the workers .

A : Yo u t a l k a b o u t s p l i t t i n g h a i r s a t t h a t t i m e .

DR: He was so far beyond the guy that worked with the shops.

A : We c a n ' t t a l k t o t h a t g u y, h e ' s a Tr o t s k y i t e a n d a Tr o t s k y i t e , t h e y ' d

ra ise he l l w i th her because she 'd go o ff and ta lk w i th Toby, Toby 's a

Trotsky i te . I used to get so d iscouraged and so d isgusted because

when you're trying to accomplish something you have to come to an

agreement . You have to say wel l look we' re going to do th is to get

i t . We a i n ' t g o i n g t o h a v e s o c i a l i s m t o m o r r o w. We a i n ' t g o i n g t o

have i t next week. I ' l l p robably be dead before we have soc ia l ism and

s o w i l l y o u . L e t ' s t r y t o m a k e i t a l i t t l e b i t b e t t e r , l e t ' s t r y t o

make a l i t t le progress here. But you know someth ing the
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indoc t r i na t i on t ha t some peop le have i s i nc red ib l e t ha t t hey ' r e

inflexible and when they're that way honest to goodness you can' t do

noth ing wi th them.

A : F a c t i o n a l i s m w a s i n t h e l e f t a t t h e b e g i n n i n g . A t t h e b e g i n n i n g i t

was fine bu t then i t s ta r ted to b reak up in to l i t t l e g roups and none

of them were e f fec t i ve . They were e l im ina ted one by one . They d idn ' t

care whether you were Communist, whether you're a Trotskyi te, whether

y o u ' r e a S o c i a l i s t . T h e y d i d n ' t c a r e , y o u ' r e e l i m i n a t e d . W h a t t h e y

d idn ' t do t he un -Amer i can Ac t i v i t i es Commi t t ee c l eaned up . I t h i nk

they had more spys in the Communist Party in Detroit than they had

Communists from what I 've seen parading on these committees.

Q : When t hese l e f t -w ing peop le we re i ns i de t he p l an t , d i d t hey t a l k t o

t he wo rke r s abou t i s sues l i ke soc i a l i s t i s sues , l i ke be i ng c l ass

consc ious o r l i ke tha t?

A: Some of us did and some of us didn't. Some of them went on because

t h e y w e r e p o l i t i c a l l y o r i e n t e d . I a l w a y s t a l k e d s o c i a l i s m t o t h e

peop le and to ld them look , th is i s what i t i s . They accepted me. Why

I don't know but i t was something I had to explain to them and could

explain by my own experience in the labor movement and my own

e x p e r i e n c e i n l i f e b u t t h e y n e v e r r e s e n t e d i t . I a l w a y s g o t e l e c t e d .

I never been defeated a f ter I got e lec ted.

DR: He never had anybody support ing him ei ther. You always ran

independen t l y.

A : No t on l y t ha t . I don ' t ca re whe the r t he r i gh t w ing was oppos ing me o r

sometimes my own people were opposing me because they didn't agree,

they sa id you ta lk about soc ia l i sm. What a re you ta lk ing about
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socia l ism to the workers for? I said who else are you supposed to

talk social ism with? Even my own people l ike Dorosh and Mack Cinzori .

Q : Yeah bu t you see h is ph i losophy was tha t . . .

A : Oh I know h i s ph i l o sophy. You don ' t go ove r t he wa l l .

Q: Yeah he would say that you don ' t go through the forest wi th a brass

band.

A : H e r e ' s h i s p h i l o s o p h y, I ' l l g i v e i t t o y o u i n a f e w w o r d s . W e l i v e i n

a u n p e r f e c t w o r l d . N o t h i n g i s p e r f e c t s o w e c a n ' t b e p e r f e c t e i t h e r.

So why t ry. This is Dorosh 's phi losophy. I saw h im, me and Mack

Cinzor i was s i t t ing down one t ime. Here Dorosh was e lected pres ident

of Local 600. He's standing on the rostrum next to Lee Romano, the

stool pigeon who stooled on him and both of them were uni ted, te l l ing

us how b ig po l i t i cs a re and I pu l l ed Mack C inzo r i , I sa id i sn ' t

someth ing funny up there , Mac? He sa id yeah . I sa id doesn ' t i t l ook

pecu l ia r to you tha t there 's a s too l p igeon s tand ing nex t to the guy

he stool pigeoned on and both of them are united, tel l ing us what we

shou ld do in order to make th ings r igh t in th is wor ld .

DR: Remember after Walter was elected he was never a stool pigeon, they

r e d b a i t e d t h e m r i g h t a l o n g . A f t e r h e ' s e l e c t e d p r e s i d e n t o f

Local 600 nobody asked him. He voluntar i ly made a statement to the

press that he had never been a member of the Communist Party. Now

tha t was jus t inconce ivab le . There was no ear th ly reason fo r h im to

do such a th ing . We neve r cou ld figu re tha t ou t . Wha t d id Mar ie ca l l

him? You probably have met Marie O'Connor over at Local 600.

Q : Y e a h .

D R : We l l s h e ' s m y b e s t f r i e n d . S h e c a l l e d h i m t o v e r i f y i t .
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A : Yes s i r, Wa l t e r cou ld be any th i ng t o anybody. By go l l y he was t oo .

You see I know so many of these people and I know the eternal workings

of thei r mind and how they th ink and the pat terns that they fo l low and

the things that they do and I understand what happened to me. I

should have been, Percy always said you should have been president of

the Loca l . I sa id sure . I shou ld have been but how cou ld I be?

That's impossible because, we got along fine, he was a good man. A

lo t o f th ings we d i f fe red in , bu t he was a good t rade un ion is t . He

knew what was right and he knew the right things to do and he opposed

moves around the board and al l the hairbrained ideas that Reuther

wan ted t o pu t i n t o e f f ec t , and t he po l i t i c s t ha t he p l ayed .

DR: Let 's pu t i t th is way, your b iggest d isagreement w i th h im was h is

favor i te song was: "The workers flag o f decency, i s no t as red as

i t. . .

A : "No t as red as some peop le th ink . " You wou ld have en joyed ta lk ing to

him. He had a wealth of knowledge.

DR: The knowledge that I gathered f rom him through the years. I used to

wonder i f any o f i t wou ld s ink in .

A : Look ing back I 'm amazed tha t I have su rv ived th i s long in th i s sys tem

with the th ings that were done.

Q : I ' m s u r p r i s e d y o u r d a u g h t e r d i d n ' t g o i n t o l a b o r l a w.

DR: He wanted , why she d idn ' t , she had thought o f tha t . F i rs t she thought

of Socio logy, she was going to be a Socio logist .

Q : B u t t h e r e a r e n o j o b s .

DR: No, no, she went to work, they had some kind of, she paid her tui t ion

and went to work fo r a po l i t i c ian and she go t c red i t fo r tha t . My dad

to ld her he sa id you go to work fo r some damn po l i t i c ian . A l l you ' re
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going to be doing is stamping envelopes and he wanted her to go into

labor law and he said what do you say if I get you in Ernie Goodman's

office. So he did and they found out that she had worked at the

l ibrary and they sa id would you put our law l ibrary in to order and she

said they had a fabulous law l ibrary. So she did and then she says I

know, they had a case of a, I think it was right when the age changed

f rom 21 to 18 and you have to fi le w i th in a cer ta in per iod. Anyway

this guy was premature and was put on oxygen and blinded. They used

too much oxygen or something in the incubator and he was blinded. So

they sent her out to see i f she could find any adver t isement

adver t i s ing tha t th is b rand o f oxygen was sa fe a t tha t t ime. They had

an investigator and she says I know they just sent me out to give me

something to do. Wel l she says having worked in the l ibrary she was

fami l ia r w i th l i b ra r ies and she wa lked in and she found one . Th is

inves t iga to r had been look ing fo r i t fo r months . She wa lked in and

she says I, here it is and they says okay and she come home that night

and she went in the next day and they're al l over her. And she says

wel l I to ld you I found i t last n ight but anyway when the case went to

court she says that Dick Goodman worked maybe 4 years and he had

got ten so involved wi th p ic tures and what a job i t was for the guy to

get around in his apartment and to go to work and he couldn't take his

dog some places and they were offered a good settlement and she says

y o u ' r e n o t a l l o w e d t o t e l l y o u r c l i e n t t o a c c e p t t h e s e t t l e m e n t o r

no t . She says i t ' s j us t no t done . The guy tu rned i t down and the

jury didn' t give him a darn thing and they had picked a poor Black

jury and he never got a thing and she says here I see this big six

foot two inch guy crying because he lost the case and she says I
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though t t ha t ' s f o r me . Tha t ' s a l l she does i s pe r sona l i n j u r y and

p r o d u c t l i a b i l i t y. S h e w o n ' t t a k e a n y t h i n g e l s e a n d s h e l o v e s i t b u t

my dad wanted her to go into labor law. And why didn't she want to?

A: Wel l for one th ing when they moved her out of the firm because they

wanted to hire a Black and, the Goodman firm.

DR: That wasn ' t a persona l in ju ry fi rm anyhow.

A: And then she got a job some place else and she qui t the other job

because she didn't get along very well with the people and she was

work ing wi th these shis ter lawyers, what were they?

DR: Sharver and Dunn.

A : Sharver and Dunn . Then she wen t to th i s o ther ou tfi t and they were

ve ry n i ce .

DR: Several of her fr iends went into labor law and some of them have been

v e r y d i s s a t i s fi e d .

Q : D i s s a t i s fi e d ?

D R : D i s s a t i s fi e d . I t h i n k t h a t , s h e t o l d m e o n e d a y a n d I a s k e d h e r. I

says you know grandpap was disappointed. And she says well I know but

I 'm the one that has to work at i t and she ta lked to h im about i t too,

why she d idn ' t . I can ' t rea l ly remember what her reason ing was.

Q : I h e a r d t h a t i t ' s v e r y d i f fi c u l t t o g e t a j o b w i t h a u n i o n b e c a u s e t h e

funds are down.

A : W e l l i t i s .

DR: She, wi th the contacts, would probably not have any problems.

A: Now the labor movement today i s , espec ia l l y here , leaves a lo t to be

d e s i r e d a s f a r a s l e a d e r s h i p g o e s . I t ' s l i k e a b u s i n e s s , y o u r u n i t

l i ke a bus iness . I t ' s r ou t i ne , one caucus domina tes eve ry th ing and

makes po l icy.
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Q: When did the caucuses disappear?

A : When Reu the r came, 1946 . They ca l l ed i t a un i t y caucus . They took i n

eve rybody. A l l t he l e f t w ing t hey cou ld ge t and a l l t he m idd le o f t he

roaders they could get. They made one bi t uni ty caucus and then there

was the res t o f us were jus t a l l ou ts ide rs w i th ou r own l i t t l e g roup

and trying to change things in our own way but i t was useless. When

you got 800 representat ives on a s taff running around the convent ion

floor pressur ing people and promising them this and promising them

that and tha t ' s what they had, 800 pa id fu l l - t ime un ion

representat ives on the staff o f the UAW.

Q: How did the workers respond to red bai t ing? When Reuther came in they

s t a r t e d • • • ?

A: Most o f them wanted to ge t me hanged in the A i rc ra f t bu i ld ing they

were going to hang me because I wrote a leaflet attacking the un-

A m e r i c a n A c t i v i t i e s C o m m i t t e e b e f o r e I a p p e a r e d t h e r e . I d i s t r i b u t e d

i t i n t he p l an t . Don Wade go t i t p r i n ted f o r me and I t ook i t i n t o

t h e p l a n t a n d I d i s t r i b u t e d i t t h e r e . I t o l d t h e m i t ' s t h e s a m e o l d

caboose w i t h a d i f f e ren t eng ine , t ha t was the t i t l e , i t ' s t he same o ld

caboose with a different engine and then I went on to explain what was

happening and why th is un-Amer ican Act iv i t ies was here, what the i r

purpose was and al l , yak, yak, al l the way down and I signed i t and I

d i s t r i bu ted i t a l l t h rough my p lan t . So t he nex t day I come i n t o

work and here's Leo Nosak at lunchtime in the lunchroom where

everybody eats lunch, huge lunchroom about hal f a block long. So he

come up to me you know and he said you know something, Roche, you're

go ing to ge t hung he re . I says i s t ha t r i gh t , Leo , who ' s go ing to

hang me. He said these workers here are going to hang you for what
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y o u ' r e p r i n t i n g . I s a i d I d o n ' t s e e a n y o n e h a n g i n g m e . I d o n ' t s e e

anyone coming near except you and I sa id I ' l l te l l you someth ing, I

sa id the fi rs t one tha t ' s go ing to go be fo re I do i s you Leo . So I

said you just bring on somebody to hang me and that's the last I heard

of being hung or anything else but boy I was scared because I have

seen a lo t o f h is f r iends in the corner there , you know jus t wa i t ing

for him to give the word to give me the heave-ho and whatever they do

to me because they were capable o f do ing i t . But they never d id . Leo

talks to me now in pensioners meetings and tells me what a good guy I

was. We're both pensioneers now see. Him and Stanley Krawsowitz(?)

and maybe Paul Boatin mentioned these people because they came from

h i s u n i t . V i c t o r Z u z a k , h e ' s a r e a l . . .

END TAPE 3 - SIDE B
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A: As a whole they accepted i t , as a whole they accepted the red ba i t ing ,

they were passive. They never would come out in the defense, only as

ind iv idua ls , they wou ld say, we l l we don ' t agree wi th what is be ing

done but they ' re do ing i t anyway, i t doesn ' t make no d i f fe rence.

Q : I s t h a t b e c a u s e o f i n t i m i d a t i o n y o u t h i n k ?

A : M a y b e i n t i m i d a t i o n , m a y b e s e l f - p r e s e r v a t i o n . N o b o d y w a n t s t o s t i c k

t h e i r n e c k o u t . A l o t o f p e o p l e k n o w w h a t ' s r i g h t . Yo u j u s t c a n ' t

get them to do i t . They know i t , you know i t as wel l as I do, people

a r e n ' t s t u p i d . I d o n ' t c a r e i f t h e y ' r e w o r k e r s o r a n y t h i n g e l s e .

They actual ly do know what 's going on, but because of re l ig ious,

f r a t e r n a l o r g a n i z a t i o n s , r e l i g i o u s o r g a n i z a t i o n s , c h u r c h e s t h a t t h e y

go to . They canno t move . They ' re i n a s t ra igh t j acke t because to

open their mouth and say hey, I don' t agree with you on this, they are

i s o l a t e d , n o b o d y w a n t s t o b e i s o l a t e d . I ' v e b e e n i s o l a t e d i n t h i s

town for a long t ime. Th is is Dearborn, a sea o f react ion, home of

Mayo r Hubba rd , b i gges t r ac i s t t he re i s . I su rv i ved he re bu t , so d id

she. I was born here, born and ra ised here. They say: Why do you

l i ve i n Dea rbo rn f o r? He l l , I was bo rn he re , r i gh t nex t doo r, 62

y e a r s a g o i n A p r i l . T h a t ' s t h e w a y i t i s . B a c k g r o u n d w a s t h e r e ,

Roman Catho l i c background, labor un ion , rad ica l labor un ion , rad ica l ,

y o u ' r e r e d , y o u ' r e t h i s , y o u ' r e t h a t , y o u ' r e t h e o t h e r.

DR: Would you be l ieve that i t even a ffec ted the k ids in schoo l?

A : O h y e a h . T h e k i d s . . .

DR: Fortunately they absorbed what was said at home and we were able to

hold the i r own or fight back or he 'd say you have t rouble wi th your

teachers and you can ' t s t ra igh ten them ou t , I ' l l come do i t .
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A : H e r f a t h e r l o s t h i s j o b a t t h e L o c a l p a r t i a l l y b e c a u s e I w o u l d n ' t

support Car l Ste l la to. He'd come over here you know wi l l you support

Carl and I said no. He said well why don't you do something for me

and suppor t h im? I sa id a in ' t go ing to suppor t h im. You do what you

want. You can do what you want but I 'm not going to support him. Got

n o u s e f o r h i m . A l l t h e s t u f f h e ' s p u l l i n g . I s a i d h e ' s g o i n g t o

pu l l i t on you t oo Pe rcy. I sa i d he ' s go i ng t o ge t you . And he d i d .

He fired h im.

Q: That was because you would not . . .

D R : T h a t ' s r i g h t .

A : P a r t i a l l y, b e c a u s e P e r c y h a d i d e a s t h a t C a r l d i d n ' t a g r e e w i t h e i t h e r

and he used to press him and tell Carl that he should do this and he

shou ld do tha t and he shou ld do the o ther. Car l wou ldn ' t do i t .

Combinat ion of th ings and fired h im.

Q: That was the la te '50s when he go t fi red?

A: That was in , what year was tha t tha t he was fi red?

D R : I w a s s t i l l w o r k i n g . H e fi r e d h i m t w i c e . H e fi r e d h i m o n c e a n d h i r e d

him back and fired him again.

A: He was pension di rector of the Local at that t ime and then when he

ret i red, he ret i red in '67 or '68, he was 62 years o ld when he

r e t i r e d . H e r e t i r e d f r o m t h e p l a n t . H e w o r k e d h i s l a s t y e a r i n t h e

p lant and re t i red a t 62 years o f age. That 's where he wound up. I

wound up re t i r ing in the Rol l ing Mi l l , he worked in the Dearborn

Engine p lant .

DR: He come over one night and asked me, I don't know if I ever told Kenny

about i t and he said could you find out some information for me about

Becke r, f r om Kenny and I sa id no . D id I eve r t e l l you? I sa id no , I
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can' t do i t . I says you ' re tear ing me between you and h im and I can ' t

do i t . I f ee l t he same way he fee l s abou t S te l l a to . I sa id you were

h is f r iend, a l l he d id was use you, and he 's us ing you now. I sa id

you looked at him l ike the son and he looked at you l ike a son-of-a-

b i t c h . I a g r e e w i t h h i m . I c a n ' t d o i t . A n d t h a t ' s t h e r e a s o n h e

was fi red , t ha t was the l as t t ime he was fi red . The fi rs t t ime he was

fired was over the red purge.

A : J o h n O r r g a v e t h e e u l o g y a t P e r c y ' s f u n e r a l , h e r f a t h e r ' s f u n e r a l . H e

was wonderful. John was one of these guys that he was l ike the career

d ip lomat . He was smart , smart as a whip. He knew the contract ins ide

and out and backwards and upside down but he had a fault. He drinks.

Q : Wa s h e a w f u l l y c a u t i o u s p o l i t i c a l l y ?

A : Ve r y. H e w o u n d u p o n s t a f f a t t h e r e g i o n . T h a t ' s w h e r e h e r e t i r e d

f r o m . F i n a l l y t h e y j u s t t o l d h i m t h a t t h e y d i d n ' t n e e d h i m n o l o n g e r,

h e s h o u l d r e t i r e . H e d i d n ' t w a n t t o r e t i r e b u t h e d i d . E n g l i s h l a b o r

movement background.

Q : O h r e a l l y ?

DR: You can remember only so much, you know. Sometimes I think of al l the

k i d s • • •

A: So many people, so many things, so many events, so many happenings, so

many demonstrat ions, so many p icket l ines. My goodness, a l l through

the years you know, Fregid Foods(?) and there was St inson aircraft and

went through all kinds of, we were out in our Local 600 we'd be on

strike and Montgomery Wards.

Q : D u r i n g t h e w a r ?

A : Y e a h w e l l . . .
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DR: Saunders was on str ike at one t ime, weren't they? Montgomery Wards,

that was a long one.

A: That was a long s t r i ke . Square D, tha t was a rough one.

DR: What was that plumbing place?

A : K o h l e r .

Q: Did people from 600 come over and picket?

A : O h y e a h , a l w a y s . E v e r y p i c k e t l i n e a t a n y p l a c e w e w e n t . A l l t h e

le f t -w inge rs anyway. We 'd go .

Q : Ye a h , t h a t mu s t h a ve b e e n h a rd w i t h a l l t h e a c t i v i t i e s w i t h t h e t i me

tha t i t t ook you away f rom your soc ia l l i f e .

A : Yo u c a n a s k h e r . S h e p r a c t i c a l l y r a i s e d t h e f a m i l y.

DR: I g rew up w i th i t and then I mar r ied i t .

Q: Yeah. So you knew what to expect .

D R : N o , I t h o u g h t i t w o u l d b e d i f f e r e n t . A c t u a l l y i f y o u ' r e i n v o l v e d , y o u

may get t i red o f be ing a lone wi th the k ids a l l the t ime but you

rea l i ze t he cause and p r i nc i p l e . I t wou ld be ex t r a ha rd f o r t he w i f e

who d idn ' t unde rs tand th i s . I had a un ion backg round . I 'm no t say ing

we didn' t have our arguments over i t .

Q : Do you t h i nk t ha t t ha t caused a l o t o f ma r r i ages t o . . . ?

DR: Oh I 'm su re i t d i d .

A: Gone seven days a week. You got meet ings at n ight, emergency

meet ings , caucuses , you pu t a leafle t ou t in the day, b r ing the

l e a fl e t h o m e , p r o o f r e a d i t a n d r u n o v e r a n d p r i n t i t a n d d i s t r i b u t e i t

by the next morning.

DR: And then you saw there was nothing ever got any better.

A : T h e n y o u fi n d o u t t h a t w e l l , f o r a w h i l e t h i n g s d i d i m p r o v e , u n i o n

improved, we got good contracts and everyth ing but in 1946, '47, '48
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a n d ' 4 9 a n d ' 5 0 , fi v e y e a r c o n t r a c t , a f t e r 5 5 e v e r y t h i n g p o l i t i c a l l y

disintegrated, even though the contracts kept going on and we were

able to force concessions from the company because of the condit ion of

t he au tomob i l e i ndus t r y was i n . . . The l as t decen t con t rac t t hey go t

was in 1980, that 's the year I ret ired, when they got a good 30 and

out improvement, they got a wage increase and increases in a lot of

a reas and they go t a lo t o f th ings c leaned up in the shop . A f te r tha t

w a s t h e l a s t c o n t r a c t , a f t e r t h a t i t ' s a l l d o w n h i l l . C o n c e s s i o n s ,

more concessions and the concessions spread every place, al l over the

coun t r y. One p lace and I g i ve t he guy c red i t . I don ' t know h im .

He's from Canada at Chrysler. He said we are not taking any

concessions. We want a dol lar increase and they got i t and he was one

man on a 26-man Executive Board in the UAW but he had the workers

beh ind h im. I even forget h is name but he 's the leader o f the

Canadian workers for Chrys ler UAW. He sa id we ' re not set t l ing for a

concess ion.

Q: That shows i t can be done then.

A: He was one guy on a 26-man board and he up and he had his membership

behind him. I 've of ten said the guy knows what he's doing and the

American workers were madder than hell because they've taken a cut and

they ' re get t ing a ra ise over in Canada.

Q : We l l back i n t he ' 40s i t seemed l i ke t he l e f t was beh ind a l o t o f t he

new th ings that were go ing in to the cont ract l i ke the pens ions?

A : R i g h t , p e n s i o n s . 3 0 f o r 4 0 , 6 0 n o w, y e a h , f o u g h t f o r 6 0 n o w. We

c o l l e c t e d m o n e y a l l o v e r t h e p l a n t , a l l o v e r t h e c o u n t r y. S t a r t e d i n

Cleve land wi th 60 now, Pat DeVi to , and organ ized every th ing, co l lec ted

money and we had a movement within the UAW in order to get the 60 now.
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The same way w i th 30 and ou t . Tha t s ta r ted up in F l in t . I f ound i t

out from a Canadian baker, the guy that brings in Canadian bake goods,

b r o u g h t i t i n t o m e a n d h e r e i s a l i t t l e a r t i c l e i n t h e r e a b o u t t h i s

Local 599 in F l in t going off , s tar t ing a movement for 30 and out , $500

a m o n t h p e n s i o n . I g o t a h o l d o f t h a t a r t i c l e . I w r o t e t h e g u y i n

F l in t , I fo rge t h is name now and he sent me a l l the l i te ra tu re tha t

they had, but tons and everyth ing, and I s tar ted over in Local 600.

The r igh t -w ing , I was se l l ing bu t tons fo r a do l la r, me and Frank

Cravens, two commit teemen. The r ight-wingers in Tool and Die got

together and they printed up 2500 buttons and gave them away for

nothing and said Kenny and Frank are cheat ing you guys. They're

charging you a dol lar a piece for a button and we're giving them away

fo r no th ing , 30 and ou t . Th is i s the way they t r i ed to sabo tage us .

DR: And you guys had that money in a bank account.

A : Every th ing was accounted fo r. We never cheated nobody ou t o f no th ing .

We d idn ' t ge t any money fo r ou rse l ves . We used i t f o r l i t e ra tu re i n

o rde r t o f u r t he r t he 30 and ou t . Bu t t hey d i dn ' t ge t away w i t h i t

because the workers were wise to i t . They said how come they're

g i v i n g t h e m t o u s . I s a i d w a s n ' t i t l a s t w e e k , l a s t m o n t h t h a t t h e y

were te l l ing you that 30 and out was not un ion pol icy and they d idn ' t

want nothing to do wi th i t? I said how come now they're out here

te l l i ng you tha t they ' re fo r 30 and ou t and they ' re pass ing ou t f ree

bu t tons to you . See th is i s the way th ings work .

Q : T h e m o n e y f o r . . .

A : S a b o t a g e . T h e y s a b o t a g e y o u f r o m b o t h e n d s . T h e y t r i e d t o d i s c r e d i t

us by saying hey, Kenny and Frank Cravens are cheating you. They're

t a k i n g a d o l l a r f r o m e v e r y o n e . T h e y ' r e u s i n g i t f o r t h e m s e l v e s . B u t
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ac tua l l y we were us ing i t f o r, we we ren ' t r i ch peop le . We can ' t g r i nd

o u t t h i n g s .

Q : Where they ge t t he i r money to do tha t , j us t f r om be ing i n o f fice?

A : F r o m t h e u n i t f u n d . T h e y c o n t r o l t h e u n i t . D o n L e Va l e , To m J e l l e y,

a l l t hese guys .

Q : J e l l e y w a s o n t h e r i g h t ?

A : J e l l e y w a s J e l l e y. H e ' d g o a l o n g w i t h t h e m . M a c k C i n z o r i , a n o l d

leftie he was, wound up with LeVale Rea and Bob King. Bob King is

fi n a n c i a l s e c r e t a r y o f t h e L o c a l r i g h t n o w a l l r i g h t - w i n g e r s f r o m To o l

and D ie . J im Ronchero , a l l these peop le . Ronchero works fo r

Region A.

Q: So Jel ley was one of these ones that changed.

A: Oh yeah, he changed.

DR: He changed with what was good for Jelley.

A : G o a l o n g , g e t a l o n g , g o a l o n g .

Q: He knew what s ide h is bread was je l l ied on.

DR: That ' s very good.

A : T h i s i s t h e w a y i t w o r k s i n l i f e . Yo u m i g h t n o t l i k e i t b u t t h i s i s

t h e w a y i t i s . B o y I ' l l t e l l y o u s o m e t h i n g y o u fi n d o u t i n l i f e w h o

your fr iends are and who ain't and you know something if you got a

handfu l , five peop le in your who le l i fe t ime tha t you can count on as

f r i e n d s , y o u ' r e l u c k y.

Q: So who were the people then that held out the whole way through?

A : A l l t h e w a y t h r o u g h ?

Q : A l l t h e w a y t h r o u g h .

A : Okay. Pe rcy, myse l f , John Saar i , M ike Hrabe r, Ed Locke , I men t i oned

Whitey, John Gallo, Bi l l McKie, Dave Moore he went with them, Nelson
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Davis he stuck wi th us, he died, Veal Clough, Roy Davis, Leo Catrel l ,

Herb Lindburg. Some of them are dead now, al l of them are ret i red

now. A lex S imeon, tha t ' s another one.

Q: Now is he related to James Simeon?

A : N o t t h a t I k n o w o f .

Q: Oh maybe that's James Simmons.

A : Yeah , J immy S immons . He 's an o ld - t imer too . He 's a good guy.

Q : We l l l e t m e t e l l y o u a b o u t t h i s o t h e r a s p e c t o f m y p r o j e c t t h a t I ' m

working on.


